

മി. സ്പീക്കർ: ഓർഡർ.....ഓർഡർ.....ചോദ്യം നമ്പർ \*31

**സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി**

(\*31) ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി:

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ:

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ:

ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) കിഫ്ബിയുടെയും പെൻഷൻ വിതരണം ചെയ്യാൻ രൂപീകരിച്ച കമ്പനിയുടെയും കടമെടുപ്പ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കണക്കിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയതിനാൽ ഈ വർഷം പ്രതീക്ഷിച്ച വരുമാനത്തിൽ എത്ര തുകയുടെ കുറവുണ്ടാകുമെന്നാണ് കരുതുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ;

(ബി) പ്രസ്തുത വരുമാനത്തിലുണ്ടാകുന്ന കുറവ് ബജറ്റിൽ പ്രഖ്യാപിച്ച പദ്ധതികളെ എപ്രകാരം ബാധിക്കുമെന്ന് വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദമാക്കുമോ;

(സി) സംസ്ഥാനത്തിന്റെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി സങ്കീർണ്ണമാക്കാതെ വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാനും ചെലവ് ചുരുക്കാനും സ്വീകരിക്കാനുദ്ദേശിക്കുന്ന നടപടികൾ എന്തെല്ലാമാണെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ): സർ,

(എ) കേന്ദ്ര ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ ശുപാർശയുടെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ്

കേന്ദ്ര സർക്കാർ ഓരോ വർഷവും സംസ്ഥാനത്തിന് വായ്പ പരിധി നിശ്ചയിച്ച്

നൽകുന്നത്. അതനുസരിച്ച് നടപ്പ് വർഷത്തെ കടമെടുപ്പ് പരിധി മൊത്തം

സംസ്ഥാന ആഭ്യന്തരോത്പാദനത്തിന്റെ 3.5 ശതമാനമാണ്. അതായത്

സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തം ആഭ്യന്തരോത്പാദനമായി കേന്ദ്ര സർക്കാർ

എസ്റ്റിമേറ്റ് ചെയ്തിട്ടുള്ള 9,26,837 കോടി രൂപയുടെ 3.5

ശതമാനമായ 32,439 കോടി രൂപയാണ് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ നടപ്പ്

വർഷത്തെ പരിധി. ഇതിനുപുറമെ നിശ്ചിത മാനദണ്ഡങ്ങളെ

അടിസ്ഥാനമാക്കി ഊർജ്ജ മേഖലയിൽ കൈവരിക്കുന്ന നേട്ടങ്ങൾക്കായി

0.5 ശതമാനം അധിക വായ്പാ പരിധിയും ലഭിക്കേണ്ടതാണ്. ആയതിനുള്ള

അനുമതി ഇതുവരെയും ലഭിച്ചിട്ടില്ല. എന്നാൽ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ

കീഴിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥാപനങ്ങൾ എടുക്കുന്ന വായ്പകൾ സംസ്ഥാന

സർക്കാരിന്റെ പൊതുകടത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തുന്ന ഒരു നിലപാടാണ്

കേന്ദ്രസർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. പ്രസ്തുത നിലപാടിൽ ഇളവ്

അനുവദിക്കണമെന്ന് അഭ്യർത്ഥിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാനം കേന്ദ്ര സർക്കാരിനെ

സമീപിച്ചിട്ടുണ്ടെങ്കിലും പൂർണ്ണമായും അംഗീകരിച്ചിട്ടില്ല. ഏതായാലും ഇപ്പോൾ നടപ്പുസാമ്പത്തിക വർഷത്തെ ആദ്യത്തെ 9 മാസത്തേക്ക് 17,936 കോടി രൂപ മാത്രമാണ് പൊതുവിപണിയിൽ നിന്ന് കടമെടുക്കുന്നതിന് അനുമതി നൽകിയിട്ടുള്ളത്. കിഫ്ബിയും പെൻഷൻ വിതരണം ചെയ്യാൻ രൂപീകരിച്ച കമ്പനി ഉൾപ്പെടെയുള്ളവയുടെ കടമെടുപ്പ് സർക്കാർ ഗ്യാരന്റി മാത്രം കൊടുത്തിട്ടുള്ളൂ. ആ കടമെടുപ്പ് Off Budget Borrowing എന്നൊരു വാദമുന്നയിച്ചുകൊണ്ട് 14312.80 കോടി രൂപ നമ്മുടെ കടമെടുപ്പ് പരിധിക്കകത്തേക്ക് കൊണ്ടുവന്നിരിക്കുന്നു. അതിപ്പോൾ നാല് വർഷങ്ങളായി, ഓരോ വർഷവും ഈ തുക കുറയ്ക്കുന്ന നിലയിലേക്കാണ് പോകുന്നത്. 3578.20 കോടി രൂപയുടെ കടം ഈ വർഷത്തെ പരിധിയിൽ നിന്ന് കുറയ്ക്കുന്ന നിലയ്ക്കാണ് തീരുമാനമെടുത്തിരിക്കുന്നത്. ഇതിനെതിരായിട്ടുള്ള സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റിന്റെ ശക്തമായ അഭിപ്രായം അവിടെ അറിയിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്.

(ബി) ധനകാര്യകമ്മീഷൻ നിശ്ചയിച്ചുനൽകിയിട്ടുള്ള അനുവദനീയമായ കടമെടുപ്പ് പരിധിയെ അടിസ്ഥാനപ്പെടുത്തിയാണ് സംസ്ഥാന ബജറ്റ് തയ്യാറാക്കാറുള്ളത്. ഇത്തരത്തിൽ കടമെടുക്കുന്ന തുക പ്രധാനമായും

അടിസ്ഥാന സൗകര്യ വികസനത്തിനാണ് ഉപയോഗിക്കുന്നത്. സംസ്ഥാന നിയമസഭ ബജറ്റ് പാസാക്കിയതിനുശേഷം പിന്നീട് കടമെടുപ്പ് പരിധിയിൽ കുറവ് വരുത്തുന്നത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന മുൻഗണനകളെ താളം തെറ്റിക്കുകയും നടന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന പദ്ധതികളുടെ പൂർത്തീകരണത്തിൽ കാലതാമസം ഉണ്ടാകുന്നതിന് ഇടവരുത്തുകയും ചെയ്യും.

(സി) സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും റവന്യൂകമ്മിയും ധനകമ്മിയും കുറച്ചുകൊണ്ടുവരാനാണ് സർക്കാർ പരിശ്രമിക്കുന്നത്. മുൻ വർഷങ്ങളിൽ സമ്പദ് വ്യവസ്ഥക്ക് അകത്തു നിന്നും പുറത്തു നിന്നും ഉണ്ടായ തടസ്സങ്ങളിൽനിന്നും മോചനം നേടി പുനർനിർമ്മാണ പ്രക്രിയയ്ക്ക് ആക്കം കൂട്ടുക എന്നതാണ് സർക്കാരിന്റെ ലക്ഷ്യം. നികുതി, നികുതിയേതര വരുമാനം ഉയർത്തിയും അനാവശ്യ ചെലവുകൾ ഒഴിവാക്കിക്കൊണ്ടും റവന്യൂകമ്മി ക്രമേണ ഇല്ലാതാക്കിയും ധനകമ്മിയും കടവും സംസ്ഥാനത്തിന്റെ മൊത്തം ആഭ്യന്തരോത്പാദനത്തിന്റെ നിശ്ചിത പരിധിയിൽ നിർത്തിയും കടമെടുക്കുന്ന തുക പൂർണ്ണമായും വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി വിനിയോഗിക്കുകയെന്ന സമീപനമാണ് സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചുവരുന്നത്. ജീവനക്കാരുടെ കാര്യക്ഷമത വർദ്ധിപ്പിച്ചും അധിക ജീവനക്കാരെ

ആവശ്യമുള്ള മറ്റ് വകുപ്പുകളിലേക്ക് പുനർവിന്യസിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നടപടികൾ സർക്കാർ ഇതിനകംതന്നെ കൈക്കൊണ്ടിട്ടുണ്ട്. നിലവിലുള്ള സാമ്പത്തിക മാനദണ്ഡത്തെ ചെറുക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ പരമാവധി വിഭവങ്ങൾ സമാഹരിക്കാനുള്ള തന്ത്രപരമായ ശ്രമം ഏറ്റെടുക്കാൻ സംസ്ഥാനം ബാധ്യസ്ഥമാണ്. ചരക്കുസേവന നികുതി നടപ്പിലാക്കിയതോടെ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നികുതി വർദ്ധനവിനുള്ള ഇടപെടലുകൾക്ക് പരിമിതികളും നിയന്ത്രണങ്ങളുമുണ്ടായി. പെട്രോളിയം ഉത്പന്നങ്ങൾ, മദ്യം തുടങ്ങിയ ചുരുക്കം ഇനങ്ങൾക്ക് മാത്രമാണ് സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് ഇപ്പോൾ നികുതി ഏർപ്പെടുത്താൻ അധികാരമുള്ളത്. പതിനാലാം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതി കാലയളവിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ തനത് നികുതി വരുമാനത്തിൽ 12.7 ശതമാനം വളർച്ചയാണ് പ്രതീക്ഷിക്കുന്നത്. നികുതി പിരിവ് കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിനായി സർക്കാർ വിഭാവനം ചെയ്തിട്ടുള്ള നിർദ്ദേശങ്ങളും സ്വീകരിച്ചുവരുന്ന നടപടികളും ചുവടെ ചേർക്കുന്നു.

ചരക്ക് സേവന നികുതി വകുപ്പിനെ പുനഃസംഘടിപ്പിക്കുന്ന details ഇതിനകത്തുണ്ട്. അത് പുനഃസംഘടിപ്പിച്ച് തീരുമാനമെടുത്തു കഴിഞ്ഞു. നികുതി ചോർച്ച ഫലപ്രദമായി തടയുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി

സംസ്ഥാന സർക്കാർ ചരക്ക് സേവന നികുതി വകുപ്പിന് കീഴിൽ ടാക്സ് പെയർ സർവ്വീസസ്, ഓഡിറ്റ് & ഇൻലിജൻസ് എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് എന്നീ വിഭാഗങ്ങൾക്ക് രൂപം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. ദീർഘകാലമായി നമ്മൾ തുടർന്നുവരുന്നൊരു പരിപാടിയാണിത്. അത് നടപ്പിലാക്കാനുള്ള സംവിധാനം വന്നുകഴിഞ്ഞു. ഭൂരേഖകൾ കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിലെ കേന്ദ്ര ഘടകമായ അടിസ്ഥാന ഭൂനികുതി പരിഷ്കരിക്കൽ സംബന്ധിച്ച് തീരുമാനമെടുത്തിട്ടുണ്ട്. ഭൂമിയുടെ ന്യായവിലയിലെ അപാകതകൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ നടപടികൾ, വിവിധ നികുതി കുടിശ്ശികകൾ പിരിച്ചെടുക്കുന്നതിന് ആകർഷകമായ ആനസ്റ്റി സ്കീമുകൾ, മോട്ടോർവാഹനത്തിനുൾപ്പെടെ ചില മേഖലകളിൽ നികുതി വർദ്ധിപ്പിക്കൽ, വൈദ്യുതി വാഹനങ്ങൾക്ക് പ്രത്യേക സംവിധാനം, നികുതി ചോർച്ച തടയുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി റിട്ടേൺ സ്കൂട്ടിനിയം പരിശോധനകളും ശക്തമാക്കൽ, ഭൂമി രജിസ്ട്രേഷനുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് അണ്ടർ വാല്യുവേഷൻ കേസുകൾ തീർപ്പാക്കുന്നതിന് ഒറ്റത്തവണ തീർപ്പാക്കൽ പദ്ധതി, വിവര സാങ്കേതിക വിദ്യയുടെ സാധ്യതകൾ ഉപയോഗപ്പെടുത്തി നികുതി പിരിവ് കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് ബന്ധപ്പെട്ട വകുപ്പുകളെ നവീകരിക്കൽ, ചരക്ക്

സേവന നികുതി ചോർച്ചയ്ക്ക് കാരണമായ പഴുതുകളും സാധ്യതകളും ഒഴിവാക്കുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ എന്നിവ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്.

മി. സ്പീക്കർ: മറുപടി കൂടുതൽ ദീർഘമാണെങ്കിൽ മേശപ്പുറത്തുവയ്ക്കാം.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, പ്രധാനമായും ഇത്രയും പദ്ധതികളാണ് ചിലവ് നിയന്ത്രിക്കാനും നികുതി പിരിവ് ഊർജ്ജിതവും കാര്യക്ഷമവുമാക്കാനുള്ളത്.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി: സർ, 2021-22-ലെ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് പ്രകാരം സംസ്ഥാനം തനത് നികുതിയിനത്തിൽ 78833 കോടി രൂപ ലഭിക്കുമെന്നാണ് പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ 58340 കോടി രൂപയാണ് നമുക്ക് ലഭിച്ചത്. നികുതി പിരിവിലെ കെട്ടുകാര്യസ്ഥതയല്ലേ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഇപ്പോഴത്തെ ഈ പ്രതിസന്ധിക്ക് കാരണം; ഓരോ വർഷവും നികുതി നിരക്ക് വർദ്ധിപ്പിച്ചും സേവനങ്ങൾക്കുള്ള ഫീസ് വർദ്ധിപ്പിച്ചും പൊതുജനങ്ങൾക്ക് അമിത ഭാരം അടിച്ചേൽപ്പിക്കുന്നതിനുപകരം നികുതി പിരിവ് കാര്യക്ഷമമാക്കുന്നതിന് നടപടി സ്വീകരിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗത്തിന്റെ

ചോദ്യം വളരെ പ്രധാനമാണ്. നേരെ നോക്കുമ്പോൾ ഈ കണക്ക് ശരിയാണെന്ന് തോന്നും. 2021-22-ലെ ബഡ്ജറ്റ് എസ്റ്റിമേറ്റ് പ്രകാരം സംസ്ഥാനം തനത് നികുതിയിനത്തിൽ 78,000 കോടി രൂപയാണ് പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നത്. എന്നാൽ 58,000 കോടി രൂപയാണ് ലഭിച്ചത്. പക്ഷേ, ആ വർഷം തന്നെയുള്ള വരുമാനത്തിന്റെ കാര്യം ഞാൻ ഇതേ സഭയിൽ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്, മുമ്പത്തെ വർഷത്തെക്കാളും 11,000 കോടി രൂപ വർദ്ധിച്ചൊരു വർഷമാണ് കഴിഞ്ഞ വർഷം. എന്നാൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ച കാര്യം ഈ ചോദ്യത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടല്ലെങ്കിലും പിന്നീട് ചർച്ച ചെയ്യേണ്ടതാണ്. 78000 കോടി രൂപ ലഭിക്കുമെന്ന് പ്രതീക്ഷിച്ചിരുന്നതിൽ ജി.എസ്.ടി-യുടെ വരുമാനത്തിൽ 12000 കോടി രൂപ കുറഞ്ഞു. ഏകദേശം 12000 കോടി രൂപ കോമ്പൻസേഷനായി ലഭിച്ചതാണ്. അതായത് 58000 കോടി രൂപയും 12000 കോടി രൂപയുംകൂടി വരുമ്പോൾ 70000 കോടി രൂപവരും. ഈ കോമ്പൻസേഷൻ നമ്മുടെ പിടിപ്പുകേടുകൊണ്ട് നൽകേണ്ടി വരുന്നതല്ല. ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ റവന്യൂ ന്യൂട്രൽ റേറ്റ് 16 ശതമാനമായിരുന്നു. അതായത് 100 രൂപയ്ക്ക് 16 രൂപ ടാക്സ് വരും.



ഇതിനകത്ത് ടാക്സ് ഏകപക്ഷീയമായി പലതരത്തിലും കുറച്ചു. 250-ലധികം ലക്ഷ്യറി ഐറ്റങ്ങൾക്കുള്ള ടാക്സ് കുറച്ചതാണ് പ്രധാന വിഷയം. അങ്ങനെ കുറയ്ക്കാൻ പാടില്ലായെന്നതാണ് നമ്മുടെ അഭിപ്രായം. ഇപ്പോൾ റവന്യൂ ന്യൂടൽ റേറ്റ് 11 ശതമാനമേയുള്ളൂ. ശരിയായ കണക്ക് നോക്കിയാൽ 16 ശതമാനത്തിൽ നിന്നും 11 ശതമാനമാകുമ്പോൾ ഏകദേശം മൂന്നിൽ ഒന്ന് ടാക്സ് പോയി. കണക്കുകൾ ഇനിയും പരിശോധിക്കാം, കഴിഞ്ഞ വർഷം ഏകദേശം 24000 കോടി രൂപയാണ് ജി.എസ്.ടി. ഇനത്തിൽ ലഭിച്ചത്. അതിന്റെ 50 ശതമാനം കൂടി വന്നാൽ 12000 കോടി രൂപയാണ്. പഴയ ടാക്സ് നിരക്കുണ്ടായിരുന്നെങ്കിൽ നമുക്ക് 36000 കോടി രൂപ ലഭിക്കേണ്ടിയിരുന്നിടത്ത് ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിലിന്റെ തീരുമാനപ്രകാരം റവന്യൂ ന്യൂടൽ റേറ്റ് കുറച്ചതുകൊണ്ടാണ് യഥാർത്ഥത്തിൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വരുമാനം ഇങ്ങനെ കുറഞ്ഞത്. അത് ഭരണപക്ഷത്തെ മാത്രമല്ല പ്രതിപക്ഷത്തെയും കേരളത്തിലെ മുഴുവൻ ജനങ്ങളെയും ബാധിക്കുന്നൊരു പ്രശ്നമാണെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാന കാര്യം. ഇങ്ങനെ ഏകപക്ഷീയമായി ലക്ഷ്യറി ഐറ്റങ്ങളുടേതുൾപ്പെടെ ടാക്സ് കുറച്ചുകൊണ്ടുവന്ന നിലപാട് എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളെയും ബാധിച്ചിട്ടുണ്ട്. അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ച

കണക്ക് ശരിയാണ്. 12000 കോടി രൂപയുടെ കുറവ് ഇങ്ങനെയാണ് ഉണ്ടായത്. വരുമാനം വർദ്ധിപ്പിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തുകൊണ്ടിരിക്കുന്നു. അത് പലപ്പോഴും ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതാണ്. കുറെക്കാര്യങ്ങൾ അതിന്റെ ഭാഗമായി ഇപ്പോൾ നടക്കുന്നുണ്ട്. നമുക്ക് മുന്നോട്ടുവരാൻ കഴിയുമെന്ന ആത്മവിശ്വാസമാണുള്ളത്. ഈ വർഷവും 7000 മുതൽ 10000 കോടി രൂപവരെ വരുമാന വർദ്ധനവ് ലഭിക്കുമെന്ന ആത്മവിശ്വാസമുണ്ട്. ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി എന്ന നിലയിൽ ഇക്കാര്യം സഭയെ അറിയിക്കാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുകയാണ്. വരുമാന വർദ്ധനവ് വരും, പക്ഷേ, അതൊന്നും ഈ നഷ്ടത്തിന് പരിഹാരമാകില്ല എന്നതാണ് നമ്മൾ നേരിടുന്ന പ്രശ്നം.

ശ്രീ. മഞ്ഞളാംകുഴി അലി: സർ, കിഫ്ബിയുടെ കടമെടുപ്പ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കണക്കിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയതിനാൽ നേരത്തെ കിഫ്ബി വഴി നടപ്പിലാക്കുന്നതിന് നിശ്ചയിച്ചിരുന്ന പല പദ്ധതികളും ഏതെങ്കിലും കാര്യങ്ങൾ പറഞ്ഞ് വൈകിപ്പിക്കുകയോ നിരസിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നതായി ആക്ഷേപമുണ്ട്. AS (Administrative Sanction) ലഭിച്ച റോഡുകൾ, ബൈപ്പാസുകൾ, സ്കൂൾ കെട്ടിടങ്ങൾ

എന്നിവയെല്ലാം ഇതിലുൾപ്പെടും. പ്രതിപക്ഷ എം.എൽ.എ.-മാർക്കാണ് കൂടുതൽ പരാതിയുള്ളത്. കേന്ദ്ര സർക്കാറിന്റെ ഈ തീരുമാനത്തെത്തുടർന്ന് ഇത്തരത്തിൽ എ.എസ്. നൽകിയ പദ്ധതികൾക്ക് അനുമതി നിഷേധിക്കുകയോ പ്രവർത്തി ആരംഭിക്കുന്നത് വൈകിപ്പിക്കുകയോ ചെയ്തിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, കിഫ്ബിയുടെ പേരിൽ ഇങ്ങനെ തുക വെട്ടിക്കുറയ്ക്കുന്നത്, ഭരണഘടനാ വിരുദ്ധമായൊരു സമീപനമാണ് കേന്ദ്ര സർക്കാർ സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. അതിനെതിരെ സംയുക്തമായി പോരാടേണ്ടതാണ്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഏതെങ്കിലും സ്ഥലത്തെ നിർമ്മാണങ്ങൾ വെട്ടിക്കുറച്ചിട്ടില്ല. ഏകദേശം 53000 കോടി രൂപയാണ് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾക്കായി മാറ്റിവെച്ചിരിക്കുന്നത്. 20000 കോടി രൂപയിലധികം land acquisition-ന് വേണ്ടിയാണ് മാറ്റിവെച്ചിട്ടുള്ളത്. ഏകദേശം 73000 കോടി രൂപ ആ തരത്തിൽ അംഗീകാരം കൊടുത്തിട്ടുണ്ട്. പൊതുവിൽ പറഞ്ഞിട്ടുള്ള പദ്ധതികൾ അതിലും കൂടുതലാണ്. ഈ 53000 കോടി രൂപയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനത്തിന്റെ 50 ശതമാനം ടെണ്ടറിംഗ് കഴിഞ്ഞു, ബാക്കിയുള്ളതിന്റെ

ഇവാല്യുവേഷൻ നടക്കുകയാണ്. ഒരു കാര്യം വളരെ പ്രധാനമാണ്, നമ്മൾ പരാമർശിക്കുന്ന സ്റ്റാൻഡേർഡ് അതായത് റോഡിന്റെ വീതി, ബാക്കി സൗകര്യങ്ങൾ തുടങ്ങി നമ്മൾ പറയുന്ന കാര്യങ്ങൾക്കനുസരിച്ച് മാത്രമെ കൊടുക്കാൻ കഴിയുകയുള്ളൂ. ഇക്കാര്യത്തിൽ പ്രതിപക്ഷ/ഭരണപക്ഷ വ്യത്യാസമില്ല. പ്രതിപക്ഷാംഗങ്ങളുടെ മണ്ഡലങ്ങളുടെ കണക്ക് ഞാൻ പ്രത്യേകമെടുത്ത് വെച്ചിട്ടുണ്ട്, കൂടുതൽ തന്നെയാണ് നൽകിയിട്ടുള്ളത്. പ്രതിപക്ഷത്തിന് കിട്ടിയിട്ടില്ല, കുറച്ചുവെന്ന് പറയുന്നത് അങ്ങേയറ്റം ദുഃഖകരമാണ്. കാരണം അങ്ങനെ പറയാൻ പാടില്ല. അതിനകത്ത് അങ്ങനെയൊരു കാര്യം വന്നിട്ടില്ല. നമുക്കിപ്പോൾ പ്രതിസന്ധിയുണ്ടെങ്കിലും ഈ സ്റ്റാൻഡേർഡ് അനുസരിച്ച് ചില കാര്യങ്ങളിൽ പുതിയ സിസ്റ്റംകൂടി ഉപയോഗിച്ച് നിർമ്മാണം നടത്താനാണ് ആലോചിക്കുന്നത്. കിഫ്ബിയുടെ ചോദ്യം മൂന്നാമത്തെ ചോദ്യമായി വിശദമായി വരുന്നുണ്ട്.

പ്രൊഫ. ആബിദ് ഹുസൈൻ തങ്ങൾ: സർ, സർക്കാരിന്റെ

നേരിട്ടുള്ളതും ബജറ്റിന് പുറത്തുനിന്നുള്ളതുമായ കടമെടുപ്പ് സംസ്ഥാനത്തെ ഒരു പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക സ്ഥിതിയിലേക്കാണ് കൊണ്ടുപോകുന്നതെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സൂചിപ്പിക്കുന്നതിൽ നിന്ന് വളരെ

വ്യക്തമാണ്. റിസർവ് ബാങ്ക് ആശങ്ക പ്രകടിപ്പിച്ചിട്ടുള്ളതും ഇക്കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ചാണ്. സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധികൾക്കിടയിലും റവന്യൂ കമ്മിയും ധന കമ്മിയും കുറയ്ക്കാൻ ശ്രമിക്കുകയാണെന്ന് പറയുന്നു. ആ പ്രതീക്ഷ അസ്ഥാനത്താകാതിരിക്കട്ടെ എന്ന് കരുതുകയാണ്. നമ്മളെടുക്കുന്ന വായ്പയ്ക്ക് 5.5 മുതൽ 8.96 ശതമാനം വരെയാണ് വായ്പ നയത്തിൽ പലിശ ഈടാക്കുന്നത്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങൾ ഇത്രയധികം പലിശ ഈടാക്കുന്നില്ലെന്നാണ് അറിയാൻ കഴിയുന്നത്. വായ്പാ കാലയളവ് സംബന്ധിച്ച് റിസർവ് ബാങ്കിന് നിബന്ധനകളില്ലെന്നും മനസ്സിലാക്കുന്നു. അതുസംബന്ധിച്ചുള്ള പൂർണ്ണാധികാരം സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കാണ്. അങ്ങനെയെങ്കിൽ വായ്പയിൽ പലിശഭാരം കുറയ്ക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള നടപടികളിലേയ്ക്ക് പോകാൻ, സർക്കാരിന് സാധ്യമാകുമോയെന്ന് പരിശോധിക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ദേശീയ തലത്തിലുള്ള നിയമം

അനുസരിച്ചാണ് വായ്പയെടുക്കുന്നത്. മത്സരബുദ്ധിയോടെയുള്ള ഒരു നിരക്കിൽ എത്തിച്ചേർന്ന ശേഷമാണ് ഇപ്രകാരം വായ്പ എടുക്കുന്നത്. ഇന്ത്യൻ മാർക്കറ്റിൽ പലിശ വളരെ കുറയ്ക്കുന്ന ഒരു രീതിയായിരുന്നു കഴിഞ്ഞ വർഷം

വരെയും നിലനിന്നിരുന്നത്. ട്രഷറിയിലേയ്ക്കെടുക്കുന്ന കമ്പോള വായ്പയ്ക്കുൾപ്പെടെ പലിശ കുറഞ്ഞിരുന്നു. പക്ഷെ അമേരിക്കൻ ഫെഡറൽ റിസർവ് ഉൾപ്പെടെ പലിശ നിരക്ക് വർദ്ധിപ്പിച്ചതു കാരണം നിരക്ക് കൂടി വരുന്നുണ്ട്. കടമെടുപ്പ് തുകയിലെ പലിശ തീരുമാനിക്കുന്നത് മാർക്കറ്റാണ്.

കേരളം കടക്കണിയിലാണെന്ന ആശങ്ക അങ്ങ് സൂചിപ്പിക്കുകയുണ്ടായി. അത്തരത്തിലൊരു കടക്കണിയിലല്ലെന്ന് വ്യക്തമാക്കേണ്ടത് ആവശ്യമാണ്. കേന്ദ്ര സർക്കാർ വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുള്ള റേറ്റ് അനുസരിച്ച് ജി.എസ്.ടി.പി.-യുടെ 34.7 ശതമാനം കടമെടുക്കാവുന്നതാണ്. പക്ഷെ കോവിഡ് സാഹചര്യത്തിൽ കഴിഞ്ഞ മൂന്ന് വർഷവും സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് നിശ്ചയിച്ച പരിധി നമ്മൾ മനസ്സിലാക്കണം. കോവിഡ് ഏറ്റവും രൂക്ഷമായ സമയത്ത് അനുവദിച്ചത് 5 ശതമാനമാണ്. സാധാരണ മൂന്ന് ശതമാനത്തേക്കാളും രണ്ട് ശതമാനം അവിടെ വന്നു. അതിനടുത്ത വർഷം 4.5 ശതമാനമാണ്, അപ്പോൾ 1.5 ശതമാനമുണ്ട്. അതിനടുത്ത വർഷം 4 ശതമാനമായിരുന്നു, ഇടർന്ന് ഈ വർഷം 3.5 ശതമാനം. ശതമാനങ്ങൾ കൂട്ടുമ്പോൾ 5 ശതമാനം അധികം വരികയാണ്. 34.7 ശതമാനമെന്നത് കേന്ദ്രസർക്കാർ സൂചിപ്പിച്ച കണക്കനുസരിച്ച് 39.7

ശതമാനമാകാം. പക്ഷെ 37 ശതമാനത്തിൽ താഴെയാണെന്നത് വളരെ നല്ല കാര്യമാണ്. കോവിഡ് സാഹചര്യത്തിൽ ഈ വ്യവസ്ഥ എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങൾക്കും ബാധകമായിരുന്നു.

കേരളം കടക്കണിയിലാണെന്ന് സൂചിപ്പിക്കപ്പെടുന്ന സാഹചര്യത്തിൽ അതുസംബന്ധിച്ച് ചില വസ്തുതകൾ സഭയിൽ അവതരിപ്പിക്കാം. ജി.എസ്.ഡി.പി. 75000 കോടി രൂപയായിരുന്ന 1980-90 കാലഘട്ടത്തിൽ 25000 കോടി രൂപയിരുന്നു സംസ്ഥാനം കടമെടുത്തത്. അത് 33 ശതമാനത്തേക്കാളും കൂടുതലായിരുന്നു. ഇപ്പോൾ പണപ്പെരുപ്പമുണ്ടാകുകയും മൂല്യത്തിൽ വ്യത്യാസം വരികയും ചെയ്തു. ജി.എസ്.ഡി.പി. 10 ലക്ഷം കോടി രൂപയുള്ള സാഹചര്യത്തിൽ നമ്മുടെ കടം 3,30,000 കോടി രൂപയാണ്. പണം കൂടുതലായി എടുത്തത് തോന്നാം. പക്ഷെ ശമ്പളവും, പണത്തിന്റെ മൂല്യം മാറിയതനുസരിച്ച് വരുമാനവും കൂടിയിട്ടുണ്ട്. ഏകദേശം 33 ശതമാനമാണ് അന്നും നമ്മുടെ കടം. 75,000 കോടി രൂപ ആകെ ജി.എസ്.ഡി.പി.യുള്ള സമയത്ത് 25,000 കോടി രൂപയുള്ള കടം, ഇന്ന് പത്ത് ലക്ഷം കോടി രൂപയാകുമ്പോൾ 3,30,000 കോടി രൂപ എന്ന തുകയാകുന്നതിൽ വലിയ ശതമാന

വ്യത്യാസമില്ലെന്നത് ആത്മവിശ്വാസത്തോടെ നാം മനസ്സിലാക്കണം. ഇതോടൊപ്പം കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ കടംകൂടി മനസ്സിലാക്കണം. ജി.ഡി.പി.യുടെ 69% ആണ് കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ കടം. എന്നാൽ നമ്മുടെ സംസ്ഥാനം 35 ശതമാനത്തിനടുത്ത് നിലുറങ്ങുന്നതേയുള്ളൂ എന്നത് കേരളീയർ എന്ന നിലയിൽ നമുക്ക് ആത്മവിശ്വാസത്തോടുകൂടി മുന്നോട്ടുപോകാൻ പറ്റുന്ന കണക്കാണ്. ഭരണ പക്ഷമായാലും പ്രതിപക്ഷമായാലും രാഷ്ട്രീയ പ്രസ്ഥാനത്തിൽ വിശ്വാസമില്ലാത്തവരായാലും ഈ കണക്ക് സ്വീകാര്യമാകണം.

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, മാർച്ചിൽ നിയമസഭയിൽ അവതരിപ്പിച്ച

'Medium Term Fiscal Policy and Strategy statement with Medium Term Fiscal plan for Kerala' അനുസരിച്ച് നടപ്പ് സാമ്പത്തിക വർഷം ആഭ്യന്തര ഉല്പാദനം രണ്ടുക്കു വളർച്ചയാകുമെന്നും ഇതിന്റെ ഫലമായി നികുതി നികുതിയേതര വരുമാനങ്ങളും വളർച്ച കൈവരിക്കുമെന്നും സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. എന്നാൽ നികുതി പിരിവ് ഊർജ്ജിതമാകാത്തതുകൊണ്ടും ധൂർത്തും ചെലവും ക്രമാതീതമായതുകൊണ്ടും അത് നേടാൻ കഴിഞ്ഞില്ല. 2023-24 വർഷത്തോടുകൂടി റവന്യൂ കമ്മി ഗ്രാന്റ് ഇല്ലാതെയാകും. ജി.എസ്.ടി.



നഷ്ടപരിഹാരത്തിനുള്ള അനിശ്ചിതത്വം ഇപ്പോൾ നിലനില്ക്കുകയാണ്. ഇങ്ങനെയുള്ളൊരു സ്ഥിതിയിൽ, വരാൻ പോകുന്ന വലിയ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയെ മുൻകൂട്ടിക്കണ്ട് മറികടക്കാൻവേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കാത്തത് ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിലെ ഒരു പാളിച്ചയാണെന്ന് പറഞ്ഞാൽ അങ്ങേയ്ക്ക് നിഷേധിക്കാൻ കഴിയുമോ; ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിന്റെ കാര്യത്തിൽ സർക്കാരിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്ന് ഈ വിഷയത്തിൽ വന്ന പാളിച്ചകൾ ഇവിടെ ചൂണ്ടിക്കാണിക്കുകയുണ്ടായി. ബജറ്റിന് പുറത്തുള്ള കടമെടുപ്പ് സംബന്ധിച്ചാണെന്നു നമ്മളിങ്ങനെ ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുകാര്യമില്ല.

മി. സ്പീക്കർ: യെസ്.. യെസ്... ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി...

ശ്രീ. എൻ. ഷംസുദ്ദീൻ: സർ, പ്രസ്തുത വിഷയം സംബന്ധിച്ച് ഇപ്പോൾ പരിഗണിക്കുന്നതെങ്ങനെയാണെന്നും അതുകൂടി ബജറ്റിന്റെ ഭാഗമായി സംസ്ഥാന ബജറ്റിന്റെ കടമെടുപ്പിന്റെ ..... (മൈക്ക് ഓഫ്)

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ധനകാര്യ മാനേജ്മെന്റിന്റെ പാളിച്ചയാണോയെന്ന സംശയത്തിന്റെ ആവശ്യമില്ല. അക്കാര്യം ഞങ്ങൾ നിഷേധിക്കുകയാണ്. ഇത്രയും കണക്കുകൾ അവതരിപ്പിച്ചിട്ടും അങ്ങേയ്ക്ക്

ബോധ്യപ്പെടുന്നില്ലെങ്കിൽ ഞാൻ എന്തുചെയ്യാനാണ്; 1990 കാലഘട്ടത്തിലെ കടവും ഇപ്പോഴത്തെ കടവും തമ്മിൽ ശതമാനത്തിൽ വ്യത്യാസമില്ല. പക്ഷെ ഒരു കാര്യം അങ്ങ് സൂചിപ്പിച്ചത് ശരിയാണ്. നാം വിചാരിക്കുന്നതിലും വലിയ കുറവ് വരുന്നുണ്ട്. വ്യക്തിപരമായി ഒരു വകുപ്പിന്റേയോ സർക്കാരിന്റേയോ പ്രശ്നമല്ലിത്. 3.9 ശതമാനമുണ്ടായിരുന്ന നമ്മുടെ ഡിവിസിബിൾ പൂൾ കേന്ദ്ര സർക്കാർ 1.92 ശതമാനമായി കുറച്ചു. ഇപ്പോൾ കിട്ടുന്നതിന്റെ ഇരട്ടി നമുക്ക് കിട്ടേണ്ടതാണ്. പഴയ ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽ നമുക്ക് കിട്ടിയിരുന്ന ശതമാനമുണ്ടെങ്കിൽ 15,000 കോടി രൂപയിൽ അധികമെങ്കിലും കിട്ടും. എന്തുകൊണ്ടാണ് കേരളത്തിന് കുറച്ചത്; 17% ജനസംഖ്യയുള്ള യു.പി. സർക്കാരിന് ഡിവിസിബിൾ പൂളിൽ നിന്ന് 18% ലഭിക്കുന്നുണ്ട്. ഓരോ സംസ്ഥാനങ്ങൾ എടുത്ത് പരിശോധിച്ചാൽ ചില സംസ്ഥാനങ്ങൾക്ക് കുറവുണ്ട്. ഏറ്റവും ജനസംഖ്യയുള്ള ഒരു സംസ്ഥാനം എന്ന നിലയിൽ ഇക്കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചെന്നേയുള്ളൂ. കേരളത്തിൽ നല്ല സ്കൂളുകളും, ആശുപത്രിയും വിദ്യാഭ്യാസവുമൊക്കെയുള്ളതുകൊണ്ട് കേരളത്തിലെ സെക്കന്റ് ജനറേഷൻ പ്രോബ്ലം മനസ്സിലാക്കാതെ കേരളത്തിന് ഇത്രയും മതിയെന്ന് കേന്ദ്ര ഫിനാൻസ് കമ്മീഷൻ

തീരുമാനിക്കുന്നത് ശരിയാണോ; ശരിയല്ല. രണ്ടാമത്തെ കാര്യം സൂചിപ്പിക്കാനുള്ളത് ജി.എസ്.റ്റി.യുടെ കാര്യത്തിൽ, നമ്മൾ സ്വന്തമായി പിരിച്ചുകൊണ്ടിരുന്നപ്പോൾ നമ്മുടെ അധികാരം മുഴുവൻ പിൻവലിച്ച്, ആകെ പെട്രോളിന്റെയും മദ്യത്തിന്റെയും മാത്രം നികുതി പിരിക്കാനുള്ള അവകാശം നൽകിയശേഷം ഏകപക്ഷീയമായി നിശ്ചയിക്കുന്നു, അതിനുശേഷം ഇഷ്ടാനുസരണം കുറയ്ക്കുന്നു. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി ഏകദേശം 12,0000 കോടി രൂപയാണ് കുറഞ്ഞത്. ഇതൊക്കെ സംബന്ധിച്ചാണ് ആദ്യചോദ്യത്തിന്റെ മറുപടിയിൽ ഉൾക്കൊള്ളിച്ചിട്ടുള്ളത്. റിസർവ് ബാങ്ക് ഒരു സർക്കുലർ ഇറക്കിയിരിക്കുന്നത് ശ്രദ്ധേയമാണ്. ഇനി മുതൽ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഒരു പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനവും സർക്കാർ ഗ്യാരന്റി കൊടുക്കുകയാണെങ്കിൽ കടം കൊടുക്കേണ്ട ആവശ്യമില്ലെന്നാണ്. ലൈഫ് പദ്ധതി, വിഴിഞ്ഞം പദ്ധതിയിലെയും പൊതുപ്രോജക്ടുകളുടെയും പ്രവർത്തനക്ഷമതയിലെ ഇടിവുകൾ പല സാഹചര്യങ്ങളേയും ബാധിക്കും. ഇങ്ങനെയുള്ള സാഹചര്യത്തിൽ വെറുതെ സംസാരിച്ചിരുന്നാൽ പോരാ. കഴിഞ്ഞ സഭയിൽ റൂൾ 300 അനുസരിച്ച് ഒരു സ്റ്റേറ്റ്മെന്റ് എടുക്കുകയുണ്ടായി. ഡൽഹിയിലെ കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ നിലപാട് തിരുത്തിക്കാനുള്ള ഒരു പ്രക്ഷോഭത്തിൽ,

കേരളത്തിന്റെ ഭരണപക്ഷവും പ്രതിപക്ഷവും ഉൾപ്പെടെ രാഷ്ട്രീയത്തിനതീതമായി കൈ കോർത്ത് മുന്നോട്ട് പോകണം. ഇക്കാര്യത്തോട് യോജിക്കാൻ പ്രതിപക്ഷം തയ്യാറുണ്ടോ; അങ്ങനെയൊന്നെങ്കിൽ പ്രസ്തുത വിഷയം നമുക്ക് ചർച്ച ചെയ്യാം. കേരളത്തിന്റെ പൊതു ധനകാര്യ സ്ഥിതിക്കുവേണ്ടി അത്തരമൊരു സംയുക്ത പ്രക്ഷോഭമാണ് ആവശ്യം. ഞാൻ ഇവിടെ അവതരിപ്പിച്ച കണക്കുകളൊന്നും എന്റെ കൈയിൽ നിന്ന് ചേർത്തവയല്ല, അടിസ്ഥാനപരമായ കണക്കുകളാണ്. അത്തരമൊരു പ്രക്ഷോഭംകൂടി സംഘടിപ്പിക്കണം. സംസ്ഥാനങ്ങളോട് ഇത്തരത്തിലുള്ള വിവേചനം പാടില്ലെന്ന നിലപാടിൽ ഉറച്ചുനിൽക്കേണ്ടതാണ്.

ശ്രീ. നജീബ് കാന്തപുരം: സർ, ബഹുമാന്യനായ മന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, കേരളത്തോട് കാണിക്കുന്ന വിവേചനത്തെ വളരെ ശക്തമായി പ്രതിരോധിക്കാൻ ഒരുമിച്ച് നിൽക്കേണ്ടതുണ്ടെന്ന അഭിപ്രായത്തിൽ വ്യത്യാസമില്ല. പക്ഷെ വരാൻ പോകുന്ന ഏറ്റവും വലിയ പ്രതിസന്ധി, കിഫ്ബി ഉൾപ്പെടെയുള്ള വായ്പകൾ എടുത്തത് ബജറ്റിന് പുറത്താണെന്ന് പറഞ്ഞതുവഴി നമുക്ക് കിട്ടേണ്ട സാമ്പത്തിക സഹായം

കുറയുമെന്നത് ഉറപ്പാണ്. അതോടുകൂടി ബജറ്റ് താളം തെറ്റാൻ പോകുകയാണ്. ഈ സാഹചര്യത്തിൽ കിഫ്ബി ഉൾപ്പെടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങളോടൊപ്പം കിഫ്ബിയുടെ ഫണ്ട് സംരംഭകത്വ പ്രോത്സാഹനത്തിന് വേണ്ടി കൂടുതൽ അനുവദിച്ചു, സംരംഭകത്വം വളർത്തി അതുവഴി കൂടുതൽ ലാഭകരമായ തരത്തിലേയ്ക്ക് സാമ്പത്തിക വരുമാനം ഉയർത്താനും.... ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സൂചിപ്പിച്ചത് 7000 കോടി രൂപ വരുമാന വർദ്ധനവ് വരുമെന്നാണ്. അത്തരത്തിലൊരു വരുമാന വർദ്ധനവുണ്ടാക്കാൻ കിഫ്ബിയുടെ ഫണ്ടുൾപ്പെടെ സംരംഭകത്വ വികസനത്തിന് പ്രത്യേകമായി നല്ലൊരു വ്യവസ്ഥയുണ്ടോ; അക്കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് സർക്കാർ ആലോചിക്കുന്നുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, 7000 കോടിയലധികം

വരുമാന വർദ്ധനവുണ്ടാകുമെന്ന് സൂചിപ്പിച്ചിരുന്നു. അത് വളരെ ശരിയാണ്. പക്ഷെ 23000 കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ചു. ഈ ഒരൊറ്റ വർഷം 23000 കോടി രൂപ വെട്ടിക്കുറച്ചു... അവിടെ 7000 മുതൽ 10000 കോടി രൂപ വരെ വരാം എന്ന് പറയുമ്പോൾ ഒരു വിടവ് അവിടെ നിലനില്ക്കുകയാണ്. ഞാൻ നേരത്തെ സഭയിൽ സൂചിപ്പിച്ച കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് സംയുക്തമായി

മുന്നോട്ടുനീങ്ങാമെന്ന് ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം സൂചിപ്പിച്ചതിനെ സ്വാഗതം ചെയ്യുന്നു. കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ നിലപാടുകൾ ന്യായമായ രീതിയിൽത്തന്നെ നടത്തണമെന്ന തീരുമാനത്തിൽ നമുക്ക് മുന്നോട്ട് നീങ്ങാം. സംരംഭകത്വ വികസനത്തിന് ഫണ്ട് കൊടുക്കുന്ന തരത്തിലുള്ള പദ്ധതിയല്ല കിഫ്ബി. നിലവിൽ സംരംഭകത്വ വികസനത്തിന് ധാരാളം പദ്ധതികളുണ്ട്. കെ.എഫ്.സി., കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി., കേരള ബാങ്ക് അടക്കമുള്ള ധാരാളം സ്ഥാപനങ്ങളുണ്ട്. സംരംഭകത്വ വികസനത്തിന് കെ.എഫ്.സി.യിൽ നിന്ന് 5% പലിശയ്ക്കാണ് പത്ത് കോടി രൂപ വരെ കൊടുക്കുന്നത്. മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ പ്രഖ്യാപനങ്ങളിലെ പ്രത്യേക സ്റ്റാർട്ടപ്പ് പദ്ധതികൾക്ക് 2 കോടി രൂപ വരെ നൽകുന്നുണ്ട്. കഴിഞ്ഞ വർഷം വരെ 1 കോടി രൂപയായിരുന്നു. പുതിയ ആളുകളെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ വേണ്ടി ഭാരിച്ച ഗ്യാരന്റികളില്ലാത്ത പ്രത്യേക സ്കീമുണ്ട്. അതിന്റെ പലിശ 5% ആണ്. 5%-ന് കൊടുക്കുമ്പോൾ ബാങ്കി പലിശ സർക്കാർ ബഡ്ജറ്റിൽ വെച്ച്, സർക്കാരിന്റെ സബ്സിഡിയാക്കും. ഇൻവെസ്റ്റ്മെന്റിനെ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കാൻ വേണ്ടി ചെയ്യുന്നതാണിത്. 5000-ൽ അധികം പ്രവാസികൾക്ക് കെ.എസ്.എഫ്.ഇ. വഴി നോർക്ക റൂട്ട്സിന് കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. ഇത്തരത്തിൽ ധാരാളം കാര്യങ്ങൾ

ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ഫണ്ടിന്റെ കാര്യത്തിൽ കാര്യമായ പ്രശ്നം വരുന്നില്ല. 1 ലക്ഷം സംരംഭകരുടെ ഒരു വലിയ പദ്ധതിയാണ് വ്യവസായ വകുപ്പ് നടത്തുന്നത്. അതിൽ കെ.എഫ്.സി.യും കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി.യും മറ്റ് ബാങ്കുകളും എല്ലാം പണം നൽകുന്നുണ്ട്. അവിടെയും പലിശ 5 ശതമാനവും അതിൽ താഴെയാണ്. അവിടെ നാം നൽകുപോലെ കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. കൂടുതൽ നിക്ഷേപം വരികയും ഉല്പാദനം വർദ്ധിക്കുകയും ചെയ്യുന്നുണ്ട്. പക്ഷെ ഒരു രാജ്യമെന്ന നിലയിൽ നമ്മുടെ ആകെ നികുതിയും സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ സാമ്പത്തിക അവകാശങ്ങൾ മുഴുവൻ കവരുകയും ചെയ്യുന്ന തരത്തിലുള്ള കാര്യങ്ങളെ ചോദ്യം ചെയ്യണം. 15<sup>th</sup> ഫിനാൻസ് കമ്മീഷൻ സൂചിപ്പിച്ചിരിക്കുന്നത്, ഇന്ത്യൻ വരുമാനത്തിന്റെ 34% മാത്രമേയുള്ളൂ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ വരുമാനമെന്നാണ്. എന്നാൽ ചെലവ് 64 ശതമാനമാണ്. കേന്ദ്രത്തിനാണെങ്കിൽ വരുമാനം 63%-ന് അടുത്താണ്. അവർക്ക് മൂന്നിലൊന്ന് ചെലവേയുള്ളൂ. സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ സാമ്പത്തിക സ്ഥിതി കൂടുതൽ മോശമാകുന്ന കാര്യങ്ങളാണിത്. ഇത്തരത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങൾ നിലനില്ക്കുന്നു എന്നതാണ് അടിസ്ഥാന പ്രശ്നം. കിഫ്ബിയെ ഉപയോഗിച്ച് നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനത്തിലുൾപ്പെടെ കൂടുതൽ കാര്യങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നതിനുള്ള

ശ്രദ്ധമാണ് നമ്മൾ നടത്തുന്നത്.

ശ്രീ. സേവ്യർ ചിറ്റിലപ്പിള്ളി: സർ, കേന്ദ്ര സർക്കാർ നയംമൂലം സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ വരുമാനമില്ലാതാകുന്ന പശ്ചാത്തലത്തിലാണ് കേരളത്തിൽ കിഫ്ബി വരുന്നത്. ഈ സംവിധാനമില്ലെങ്കിൽ വികസനത്തിനായി പണം കണ്ടെത്താൻ മറ്റെന്തെങ്കിലും മാർഗ്ഗമുണ്ടോ; വികസനംതന്നെ വേണ്ടായെന്നതാണോ കിഫ്ബി വിരുദ്ധർ നടത്തുന്ന ബഹു ബാഹുല്യത്തിന്റെ യഥാർത്ഥ ഉദ്ദേശ്യം?

മി. സ്പീക്കർ: കിഫ്ബി സംബന്ധിച്ച് പ്രത്യേകം ചോദ്യമുണ്ട്.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ഇതുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ചോദ്യമായതിനാൽ ഞാൻ പറയാം. യഥാർത്ഥ പ്രശ്നം അതാണ്. കേരളത്തിൽ ഇത്രയും തടസ്സങ്ങളുണ്ടായിട്ടും വികസന കാര്യങ്ങളിൽ നല്ല മാറ്റമുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. നാഷണൽ ഹൈവേ അതോറിറ്റി 1,31,000 കോടി രൂപയുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിൽ ലാൻ്റ് അക്വിസിഷന്റെ 25 ശതമാനവും സംസ്ഥാനമാണ് കൊടുക്കുന്നത്. ഇനിയും പുതിയ റോഡുകളുടെ പ്രൊപ്പോസലുകൾക്ക് കൊടുക്കാമെന്ന് പറഞ്ഞിരിക്കുകയാണ്. ഇത്തരം വികസന കാര്യങ്ങളെ



തടസ്സപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങളാണ് നടക്കുന്നത്. കേരളത്തിന്റെ വികസനം വലിയ തോതിൽ നമ്മുടെ നാടിന് മാറ്റമുണ്ടാക്കുന്നുണ്ട്. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രിയുടെ നേതൃത്വത്തിൽ കഴിഞ്ഞ ആറുവർഷമായി നടത്തികൊണ്ടിരിക്കുന്ന വലിയ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ രാഷ്ട്രീയമായി എതിർക്കുന്ന ആളുകളുടെ ഇടപെടലുകളുണ്ട്.

പ്രതിപക്ഷനേതാവ് (ശ്രീ. വി. ഡി. സതീശൻ): സർ, നമ്മൾ വളരെ ഗൗരവമായി ചർച്ച ചെയ്യേണ്ട വിഷയമാണ് ഫിസ്കൽ ഫെഡറലിസം. അങ്ങ് ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ, നികുതിയുടെ നിശ്ചിത വരുമാനം സംസ്ഥാനത്തിന് ലഭിക്കണമെന്ന ഉറച്ച നിലപാടാണ് ഞങ്ങൾക്കുള്ളത്. അക്കാര്യത്തിൽ ഏതറ്റംവരെ പോകാനും കോൺഗ്രസ്സ് ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളും കോൺഗ്രസ്സിന്റെ സഖ്യകക്ഷികൾ ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങളുമുൾപ്പെടെ ഒരേ നിലപാടാണ് എടുത്തത്. കഴിഞ്ഞ ഗവൺമെന്റിന്റെ കാലത്തും ഞങ്ങൾ അക്കാര്യത്തിൽ പൂർണ്ണമായും സഹകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. അതുമാത്രം നോക്കി നിൽക്കാതെ, ഒരു കൺസ്യൂമർ സ്റ്റേറ്റ് എന്ന അർത്ഥത്തിൽ ജി.എസ്.ടി. ഏറ്റവും വലിയ ബെനിഫിഷറിയായി മാറേണ്ട സംസ്ഥാനം കേരളമാണ്. കാരണം, ലാസ്റ്റ് പോയിന്റിൽ ടാക്സുള്ള

ഒരു സംവിധാനമാണ്, വാറ്റിൽ നിന്നും വളരെ വ്യത്യസ്തമായി. കൺസ്യൂമർ സ്റ്റേറ്റായ കേരളത്തിൽ പ്രതിസന്ധികളും പ്രതികൂലമായ സാഹചര്യങ്ങളും ഉണ്ടെങ്കിൽപ്പോലും എന്തുകൊണ്ടാണ് നികുതി നിരക്ക് വർദ്ധിക്കാത്തതെന്ന് ഗൗരവതരമായി ഞങ്ങൾ പഠിക്കേണ്ട; ആയിരക്കണക്കിന് കോടി രൂപയാണ് സ്വർണ്ണത്തിൽ നിന്നുള്ള നികുതിയിനത്തിൽ നമുക്ക് നഷ്ടപ്പെടുന്നത്. അക്കാര്യം നിയമസഭയിൽ പലപ്രാവശ്യം ഞങ്ങൾ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. സ്വർണ്ണത്തിന്റെ നികുതി ഗണ്യമായി കുറയുകയാണ്. ഏറ്റവും കൂടുതൽ സ്വർണ്ണക്കള്ളക്കടത്ത് നടത്തുന്ന സംസ്ഥാനമാണ് കേരളം. സ്വർണ്ണത്തിൽനിന്നും ആയിരക്കണക്കിന് കോടി രൂപയുടെ നികുതി നഷ്ടമുണ്ടാകുന്നു. വിവിധ സെക്ടറുകൾ പരിശോധിച്ചാൽ ഗണ്യമായ നികുതി വരുമാനം കുറയുന്നു. ആദ്യത്തെ രണ്ടുവർഷം മഹാമാരിയുടെ പശ്ചാത്തലത്തിലാണെന്ന് നമുക്ക് മനസ്സിലാക്കാം. പക്ഷേ കഴിഞ്ഞ വർഷവും ഈ വർഷവും അതേരീതിയിൽതന്നെയാണ് തുടരുന്നത്. അതിന് ഒരു വളർച്ചയും മാറ്റവുമുണ്ടാകാത്തത് നമ്മുടെ നികുതി ഭരണ സംവിധാനത്തിലുള്ള പ്രശ്നങ്ങളാണ്. നമ്മൾ പലപ്പോഴും അക്കാര്യം ആവർത്തിച്ച് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. കോമ്പൻസേഷൻ കിട്ടുമെന്ന് കരുതി കുറെനാൾ

അനങ്ങാതെയിരുന്നവെന്നുള്ളതാണ് ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ട പ്രശ്നം. കോമ്പൻസേഷനുവേണ്ടി കാത്തിരുന്നതുകൊണ്ട് ഒരു പുതിയ സിസ്റ്റം വന്നപ്പോൾ ആ സിസ്റ്റത്തെ ഫലപ്രദമായി നടപ്പാക്കുന്ന കാര്യത്തിലുണ്ടായ ദയനീയമായ പരാജയംകൂടിയാണ് ഈ നികുതിവരുമാനത്തിന്റെ കുറവെന്നത് ശരിയല്ലേ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, അത് ശരിയല്ലെന്ന് ആത്മാർത്ഥമായി അങ്ങ് ചിന്തിച്ചുനോക്കിയാൽ മനസ്സിലാകും. കേരളത്തിലെയും ഇന്ത്യയിലെയും ആകെ ടാക്സിന്റെ കുറവ് സംബന്ധിച്ച കാര്യങ്ങൾ അങ്ങയോട് ഞാൻ പറഞ്ഞു. ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കുമ്പോൾ നമ്മുടെ റവന്യൂ ന്യൂടൽ റേറ്റ് 16 ശതമാനമായിരുന്നു. ഞാൻ സെലക്ട് കമ്മിറ്റിയിൽ ഒരംഗമായിരുന്നു. റവന്യൂ ന്യൂടൽ റേറ്റ് ഒരു പ്രധാനപ്പെട്ട കാര്യമാണ്. ഞങ്ങൾ അന്നേ അതിന് എതിർപ്പ് പറഞ്ഞിട്ടുള്ളതാണ്. റവന്യൂ ന്യൂടൽ റേറ്റിൽ 28 ശതമാനമാണ് ഉയർന്നിരുന്നത്. അതിൽനിന്ന് 250 -ൽ അധികം ഐറ്റങ്ങളുടെ ടാക്സ് കുറച്ച് പതിനേട്ടോ പന്ത്രണ്ടോ ശതമാനമാക്കി. ഞാനൊരു ഉദാഹരണം പറയാം, റെബ്രിജറേറ്ററിന്റെ ടാക്സ് 28 ശതമാനമായിരുന്നത് 18 ശതമാനമാക്കി. കേരള ജി.എസ്.ടി. വകുപ്പ് ഒരു

പഠനം നടത്തി, ടാക്സ് കുറച്ചതിലെ 25 ഐറ്റങ്ങളെ ഞങ്ങൾ എടുത്തു. അങ്ങനെയെടുത്തതിലെ ഒരുദാഹരണമാണ് ടാക്സിന്റെ ഇഫക്ട് കസ്റ്റമർക്ക് കിട്ടിയോയെന്നുള്ള നോട്ടം. 10000 രൂപയുണ്ടായിരുന്ന ഫ്രീഡ്ജിന്, 28 ശതമാനമാകുമ്പോൾ 2800 രൂപയാണ് ടാക്സ്. ഇത് 18 ശതമാനമാക്കിയപ്പോൾ 1000 രൂപ കുറഞ്ഞു. പക്ഷേ കമ്പനികളിൽ ഫ്രീഡ്ജുകളുടെ വില കേരളത്തിലാകെ നോക്കിയപ്പോൾ ഒരൊറ്റ ഫ്രീഡ്ജ് ബ്രാൻഡിന്റെയും വില കുറഞ്ഞിട്ടില്ല. ടാക്സ് കുറച്ചത് വിലയിൽ കൂടിയതേയുള്ളൂ. ടാക്സിന്റെ ഗുണം മാനുഫാക്ചേഴ്സിനാണ് കിട്ടിയത്. ഇക്കാര്യം പ്രത്യേകമായി ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിലിൽ ഉന്നയിച്ചു. റേറ്റ് റിവിഷന്റെ കാര്യത്തിൽ പ്രത്യേകമായി പഠിക്കണമെന്ന് പറഞ്ഞു. 250-ലധികം ലക്ഷ്യ ഐറ്റങ്ങൾക്കുള്ള ടാക്സ് കുറച്ചത് കൂട്ടാൻ തയ്യാറാകുന്നില്ല. ഇങ്ങനെ മൂന്നിലൊന്ന് നികുതി കുറയ്ക്കുന്ന ഒരു എഫക്ട് ജി.എസ്.ടി. നടപ്പിലാക്കിയതോടെ വന്നിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെകൂടെ, പെട്രോളിയത്തിന് സ്പെഷ്യൽ എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടിയെന്നപറഞ്ഞ് അഞ്ചുകാൽ ലക്ഷം കോടി രൂപയാണ് കഴിഞ്ഞ വർഷം മാത്രം കേന്ദ്രഗവൺമെന്റ് കളക്ട് ചെയ്തത്. ആ അഞ്ചുകാൽ ലക്ഷം കോടി രൂപയുടെ ജനറൽ ടാക്സായിരുന്നെങ്കിൽ

സ്വൈച്ഛികം എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടിയാകുമ്പോൾ സംസ്ഥാനം കൊടുക്കണ്ട, മൊത്തം അവർക്കെടുക്കാം. അത് നമ്മൾ ചർച്ച ചെയ്തിട്ടുള്ളതാണ്. അത് ജനറൽ ടാക്സായ എക്സൈസ് ഡ്യൂട്ടിയായി എടുത്തിരുന്നെങ്കിൽ അതിൽനിന്ന് 3000 കോടി രൂപയെങ്കിലും നമുക്ക് കിട്ടേണ്ടതാണ്. ഇങ്ങനെ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഫിസ്കൽ ഫെഡറലിസത്തെ ബാധിക്കുന്ന തരത്തിൽ എല്ലായിടത്തും കയറിപിടിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇതിനൊപ്പം കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഏജൻസികളുപയോഗിച്ച് എങ്ങനെയാണ് ഹർത്തീസ്ഗഡിലും രാജസ്ഥാനിലും ഡൽഹിയിലെ ഉപമുഖ്യമന്ത്രിയെയുമുൾപ്പെടെ ഇപ്പോൾ ചോദ്യം ചെയ്യുന്നത്? കേരളത്തിൽ കിഫ്ബിയെ ബാധിക്കുന്ന പ്രശ്നങ്ങൾ അടുത്ത ചോദ്യത്തിൽ വരുന്നതാണ്. മുൻ ധനകാര്യ മന്ത്രിയടമുള്ളവരെ ചോദ്യം ചെയ്യാനായി വിളിക്കുന്നു. അതിൽ കോടതി ഇടപെടുന്നു. ഇത്തരം കാര്യങ്ങൾ കൂടി വരുന്നുണ്ട്. ഇതെല്ലാം കൂടി ചേർത്ത് സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഫിസ്കൽ ഫെഡറലിസത്തെ മാത്രമല്ല നമ്മുടെ അഡ്മിനിസ്ട്രേറ്റീവ്, പൊളിറ്റിക്കൽ, ഫെഡറൽ അവകാശങ്ങളെകൂടി ബാധിക്കുന്നുണ്ട്. അങ്ങ് പറഞ്ഞതുപോലെ, അഖിലേന്ത്യാടിസ്ഥാനത്തിൽ യോജിച്ച് നിൽക്കുന്ന സമീപനംതന്നെ ഞങ്ങൾ ജി.എസ്.ടി. കൗൺസിലിൽ സ്വീകരിക്കാറുണ്ട്.

അത് കൂടുതൽ ശക്തമാക്കണം. കേരളത്തിന്റെ ശബ്ദം കൂടുതൽ ഉയർത്താൻവേണ്ടി കളക്ടീവായിട്ടുള്ള പരിപാടികൾ വേണം. പാർലമെന്റ് അംഗങ്ങൾ, ഇപ്പോഴുള്ള 18 ലോകസഭാംഗങ്ങളുൾപ്പെടെയുള്ളവർ പല കാര്യങ്ങളും ഉന്നയിക്കുന്നതോടൊപ്പം, കേരളത്തിന്റെ 50 ശതമാനം വരമാനം കുറച്ചുതുൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ ഉയർത്തി, പ്രത്യേകമായി ഓരോ സംസ്ഥാനമെടുത്താൽ നമുക്ക് കുറച്ചുകൂടി ഗുണമുണ്ടാകുമെന്ന അപേക്ഷകൂടി വയ്ക്കാനുണ്ട്.

ശ്രീ. വി. കെ. പ്രശാന്ത്: സർ, സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കീഴിലുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളെടുക്കുന്ന കടങ്ങൾ ഭരണഘടനാപരമായി സംസ്ഥാന സർക്കാരിന്റെ കടമായി പരിഗണിക്കാൻ കഴിയുമോ; സർക്കാർ കിഫ്ബിയിലൂടെ സമാഹരിച്ച തുകയുപയോഗിച്ച് എല്ലാ മണ്ഡലങ്ങളിലും വികസന പദ്ധതികൾ നടക്കുകയാണ്. അത് മുഖാന്തരം വലിയ ആസ്തികൾ ക്രിയേറ്റ് ചെയ്യപ്പെടുകയാണ്. അതിന്റെ ഫലമായി വരമാനം വരുകയാണ്. ഇത് കണക്കാക്കാതെയാണോ കിഫ്ബിയെ അട്ടിമറിക്കാനുള്ള നീക്കങ്ങൾകൂടി നടത്തുന്നതെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, സ്ഥാപനങ്ങളെടുക്കുന്ന കടങ്ങൾ

അങ്ങനെ ഈ പരിധിയിൽ വരേണ്ടതല്ല, ഗ്യാരന്റി മാത്രമാണ്. ആ ഗ്യാരന്റിയുംകൂടി ഇപ്പോൾ വരുന്നുവെന്ന് മാത്രമല്ല റിസർവ് ബാങ്ക് കഴിഞ്ഞ മാർച്ച് മാസത്തിനുശേഷം ഒരു സർക്കുലർ ഇറക്കി. വരുമാനം ലഭിക്കുന്നതിന്റെ കണ്ടീഷനൊക്കെ പറഞ്ഞുകൊണ്ട്, പൊതുമേഖല/ഗവൺമെന്റ് സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് കടമെടുക്കുന്നതിന് ലിമിറ്റുണ്ടെന്നാണ് ആ സർക്കുലറിൽ പറയുന്നത്. എന്നുപറഞ്ഞാൽ, കേരളത്തിലെ മിക്ക പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും കടമെടുപ്പിനെയുൾപ്പെടെ ബാധിക്കുന്ന തരത്തിലേയ്ക്ക്, കേരളം മാത്രമല്ല, എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളെയും ബാധിക്കുന്ന തരത്തിലേയ്ക്ക് റിസർവ് ബാങ്ക് ഒരു സർക്കുലർ കൊണ്ടുവന്നിരിക്കുകയാണ്. ഗ്യാരന്റിയുംകൂടി കൺട്രോൾ ചെയ്യാൻ പോകുന്നുവെന്ന് പറഞ്ഞാൽ, കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-ക്ക് ഗ്യാരന്റിയുണ്ട്, അവർക്ക് ഗ്യാരന്റി കൊടുത്തതിന്റെ കടം നമ്മൾ തിരിച്ചടക്കേണ്ടിവരുന്നുണ്ട്. ഗ്യാരന്റി കൊടുത്താൽ തിരിച്ചടയ്ക്കുന്നത് അപൂർവ്വം ചില സ്ഥാപനങ്ങളിൽ മാത്രമേയുള്ളൂ. കെ.എസ്.എഫ്.ഇ.-യ്ക്കും കെ.എഫ്.സി.-യ്ക്കും ഇലക്ട്രിസിറ്റി ബോർഡിനും മറ്റ് പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുമെല്ലാം ഗ്യാരന്റിയുണ്ട്. ആ ഗ്യാരന്റിയനുസരിച്ച് അവർ

ലോൺ എടുത്ത് കൃത്യമായി അടയ്ക്കുന്നുണ്ട്. ഇത്തരം കാര്യങ്ങളൊക്കെ ഗവൺമെന്റിന്റെ പൊതുവിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങളെയൊക്കെ ബാധിക്കുന്ന തരത്തിലേയ്ക്ക് വരികയാണ്. അതുകൊണ്ട് വളരെ അപകടകരമായ സ്ഥിതിയാണ്. അങ്ങനെ ചെയ്യാൻ പാടില്ലെന്നുള്ളത് ശരിയാണ്.

ശ്രീ. പി. കെ. കുഞ്ഞാലിക്കുട്ടി: സർ, കേരളത്തിന്റെ സ്ഥിതി

നോക്കുമ്പോൾത്തന്നെ നമുക്ക് പലവക ചെലവുകളാണ്. ശമ്പളവും സോഷ്യൽ സ്കീമുകളും കേരളത്തിൽ വളരെ കൂടുതലാണ്. വികസനത്തിന് കിട്ടുന്ന പണം വളരെ കുറവാണ്. സിസ്റ്റം മാറിയപ്പോൾ ജി.എസ്.ടി.-യിലും വമ്പിച്ച കുറവുണ്ടായി. ഇപ്പോൾ നികുതി വരുമാനം വർദ്ധിക്കാത്തതിന്റെ കാരണങ്ങളൊക്കെ ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ പറഞ്ഞു. കാരണങ്ങൾ എന്തായാലും, കിഫ്ബിയിൽ നിന്നുള്ള റീ-പേയ്മെന്റ് പലിശയടക്കം വരുന്നുണ്ട്. കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് തൈരുടക്കുന്ന ഒരു സമീപനമെടുക്കാൻ സാധ്യതയുണ്ട്. ഇതിന്റെ പോക്കുകണ്ടിട്ട് ഇവിടെ സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധി വരുമോ; ഗവൺമെന്റ് ഈ സാഹചര്യം വളരെ ഗൗരവപൂർവ്വം ചിന്തിക്കുന്നില്ലേ; എന്തെങ്കിലും മാർഗ്ഗങ്ങൾ കാണണമല്ലോ; അതുകൊണ്ട് ഗവൺമെന്റ് ഈ സ്ഥിതി എങ്ങനെ നേരിടണമെന്നുള്ളതിനെ സംബന്ധിച്ച്



തീരുമാനമെടുക്കണം. നാളെ ശമ്പളം മുടങ്ങുന്ന സാഹചര്യമുണ്ടാകാം. കെ.എസ്.ആർ.ടി.സി.-യിൽ വന്നത് നാളെ ഗവൺമെന്റിന് വരാം. ശമ്പളം മുടങ്ങുന്ന സാഹചര്യം നാളെ വരില്ലെന്ന് എന്താണ് ഗ്യാരന്റി; ഇത്തരത്തിലുള്ള സാഹചര്യം വരാതിരിക്കാൻ ഗവൺമെന്റ് ഗൗരവമായി എന്തെങ്കിലും ചിന്തിക്കുന്നുണ്ടോ? ഇതാണ് സാമ്പത്തിക പ്രതിസന്ധിയെക്കുറിച്ചുള്ള ചോദ്യത്തിൽ പ്രസക്തമായൊരു വിഷയം.

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, കേരളത്തിന് യാതൊരു അപകടവുംവരാതെ എങ്ങനെ മുന്നോട്ടുപോകാമെന്നാണ് സർക്കാർ എപ്പോഴും ചിന്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നത്. അതുകൊണ്ടാണ് കളക്ടീവായി ഇക്കാര്യങ്ങൾ വേണമെന്ന് പറയുന്നത്. അങ്ങ് ഇവിടെ പറഞ്ഞ ആശങ്കകളിലേയ്ക്ക് എത്താതെ കാര്യങ്ങൾ മുന്നോട്ടുകൊണ്ടുപോകാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. തൃക്കാക്കര ഇലക്ഷനുമുഖ് ജീവനക്കാർക്ക് ശമ്പളം ലഭിക്കില്ലെന്ന വ്യാപകമായ പ്രചാരണം നടന്നിരുന്നു. തെരഞ്ഞെടുപ്പ് തീയതി കഴിഞ്ഞപ്പോൾ അതൊക്കെ മാറി. ഇപ്പോൾ ഓണം സീസൺ ആയതിനാൽ അതിനുശേഷവുമുള്ള കാര്യങ്ങളൊക്കെ നല്ല രീതിയിൽ മാനേജ് ചെയ്ത് പോകാനാണ് ശ്രമിക്കുന്നത്. 17,000 കോടി രൂപ മാത്രമേ സംസ്ഥാനത്തിന്

ബോറോയിംഗിനായി തന്നിട്ടുള്ളവെന്ന് സ്ഥിതിയുണ്ട്. ഈയൊരു സാഹചര്യത്തിൽ യാതൊരു കാര്യത്തിലും കുറവുവരാതെ മുന്നോട്ടുപോകാൻ സാധിക്കുമെന്നതന്നെയാണ് കരുതുന്നത്. കഴിഞ്ഞ വർഷം സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വരുമാനം 11,000 കോടി രൂപ വർദ്ധിച്ചു. ഈ വർഷവും 7,000 മുതൽ 10,000 കോടി രൂപ വരെ വർദ്ധിക്കുമെന്ന് എന്റെ വ്യക്തിപരമായൊരു വിലയിരുത്തലാണ്. ഇതെല്ലാമുള്ളപ്പോൾത്തന്നെ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് കോമ്പൻസേഷൻ തുടർന്നും തരണമെന്ന് ബി.ജെ.പി. ഭരിക്കുന്ന സംസ്ഥാനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ ആവശ്യപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ടാക്സ് വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനുവേണ്ടി വകുപ്പിനെ പുനഃസംഘടിപ്പിച്ചു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഉദ്ഘാടനം ചെയ്ത ലക്കി ബിൽ ആപ് എന്നൊരു സ്കീമുണ്ട്. ബിൽ അപ്ലോഡ് ചെയ്യുന്നതിന് കച്ചവടക്കാരും അനുകൂല നിലപാടാണ് സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. ടാക്സ് കൃത്യമായി ശേഖരിക്കുന്നതിന് ഇങ്ങനെ പല കാര്യങ്ങൾ ചെയ്യുന്നുണ്ട്. ആശങ്കപരമായൊരു സ്ഥിതിയിലേക്ക് സംസ്ഥാനം പോകില്ലെന്നതന്നെ പ്രതീക്ഷിക്കാം. എന്തായാലും വളരെ നന്നായി ഇക്കാര്യങ്ങൾ ചെയ്തുപോകുകയാണ്. നിക്ഷേപത്തിന്റെ കാര്യത്തിൽ കഴിഞ്ഞ മൂന്നുനാല് വർഷത്തെ കാര്യം പരിശോധിച്ചാൽ കേരളത്തിന്റെ ചരിത്രത്തിൽ

നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് ഏറ്റവും കൂടുതൽ പണം ചെലവഴിച്ച വർഷങ്ങളാണ് കടന്നുപോയത്. കിഫ്ബി, പി.ഡബ്ല്യൂ.ഡി., റീബിൽഡ് കേരള എന്നിവ പരിശോധിച്ചാൽ ഏറ്റവും കൂടുതൽ നിക്ഷേപം നടന്നിട്ടുള്ള, നിർമ്മാണം നടന്നിട്ടുള്ള വർഷമാണ് കടന്നുപോയതെന്നതിന് വ്യക്തമായ കണക്കുകളുണ്ട്. എന്നാൽ ഇപ്പോൾ അത്തരം നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾ തടസ്സപ്പെടുത്തുന്ന തരത്തിലുള്ള ശ്രമങ്ങളുണ്ടാകുന്നുണ്ട്. സൂപ്പർ, ആശുപത്രികൾ, പാലങ്ങൾ, റോഡുകൾ എന്നീ മേഖലകളിൽ ധാരാളം നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇപ്പോൾ അത്തരം നിർമ്മാണപ്രവർത്തനങ്ങൾക്ക് തടസ്സമുണ്ടാക്കാനുള്ള ശ്രമമാണ് ഇപ്പോൾ നടക്കുന്നത്.

വ്യവസായ സംരംഭക പ്രോത്സാഹന നയം

(\*32) ശ്രീമതി ഒ. എസ്. അംബിക:

ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ:

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ:

ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക് നിയമം,

വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) മാനവ വിഭവശേഷിയുടെ ക്രിയാത്മക വിനിയോഗത്തിനും

പരിസ്ഥിതിക്കും അനുയോജ്യമായ സൂക്ഷ്മ, ചെറുകിട വ്യവസായങ്ങളെ

പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന് നാല് ശതമാനം പലിശ നിരക്കിൽ സംരംഭക വായ്പ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ;

(ബി) സംരംഭക പ്രോത്സാഹന നയത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വ്യവസായ വകുപ്പിന് കീഴിലുള്ള വ്യവസായ പ്രോത്സാഹന സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പ്രവർത്തന രീതിയിൽ മാറ്റം വരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ;

(സി) വ്യവസായങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനും തുടർന്നു കൊണ്ടുപോകുന്നതിനും ആവശ്യമായ സേവനങ്ങൾ ലഭ്യമാക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ച പരാതികൾ സമയബന്ധിതമായി പരിഹരിക്കുന്നതിന് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോ എന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

നിയമം, വ്യവസായം, കയർ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. പി. രാജീവ്): സർ, (എ) 2022-23 സർക്കാർ സംരംഭക വർഷമായി ആചരിക്കുകയാണ്. ഈ വർഷം ഒരു ലക്ഷം സൂക്ഷ്മ/ചെറുകിട/ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തിന്റെ ഭാഗമായി നടപ്പിലാക്കുന്ന പദ്ധതിയാണ് 'ഒരു കുടുംബം ഒരു സംരംഭം'. ടി പദ്ധതിയിൽ ബാങ്ക് വായ്പയുടെ പലിശ നിരക്കിൽ നാല് ശതമാനത്തിൽ അധികമില്ലാത്ത പലിശയിൽ അഞ്ച് ശതമാനം വരെ ഇളവ് ധനസഹായമായി സർക്കാർ

നൽകുന്നു. പദ്ധതിയുടെ മാർഗ്ഗരേഖ സർക്കാർ അംഗീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. പുതിയ സംരംഭങ്ങൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് 10 ലക്ഷം രൂപ വരെ ബാങ്ക് ലോണുള്ള ഉല്പാദന, സേവന, വ്യാപാര മേഖലയിലെ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് പദ്ധതി വഴി പലിശ ഇളവ് നൽകുന്നു. പദ്ധതി പ്രകാരം സ്ഥിര മൂലധന വായ്പക്കും പ്രവർത്തന മൂലധന വായ്പക്കും ആനുകൂല്യം ലഭിക്കും. ഇപ്രകാരം അഞ്ച് വർഷം വരെ പലിശ ഇളവ് നൽകുന്നു. ലോൺ കാലാവധിയുടെ ആദ്യത്തെ അഞ്ച് വർഷമോ, ലോൺ തീർപ്പാക്കുന്ന കാലയളവ് വരെയോ (ഏതാണോ ആദ്യം) ആയിരിക്കും പലിശയിളവ് നൽകുന്നത്. 01-04-2022 മുതൽ പ്രവർത്തനം ആരംഭിക്കുന്ന പുതിയ യൂണിറ്റുകൾക്ക് മാത്രമാണ് സർക്കാരിൽനിന്നുള്ള പലിശയിളവ് ലഭ്യമാകുന്നത്.

(ബി) ഉണ്ട്. ജില്ലാ വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങൾ കേന്ദ്രീകരിച്ച് വ്യവസായികൾക്ക് സംശയ ദൂരീകരണത്തിനായി വിദഗ്ദ്ധരുടെ പാനൽ സജ്ജമാക്കിക്കൊണ്ട് എം.എസ്.എം.ഇ. ക്ലിനിക് പദ്ധതി ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്. കൂടാതെ എല്ലാ താലൂക്ക് വ്യവസായ ഓഫീസുകളെയും MSME ഫെസിലിറ്റേഷൻ സെന്ററുകളാക്കി മാറ്റുന്നതിനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി താലൂക്ക് വ്യവസായ ഓഫീസുകളിൽ

പ്രൊഫഷണൽ യോഗ്യതയുള്ള റിസോഴ്സ് പേഴ്സണെ നിയമിച്ച് പ്രവർത്തനം നടന്നുവരുന്നു. ഇതുകൂടാതെ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനതലത്തിൽ സംരംഭക വർഷവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് സംരംഭകർക്ക് നേരിട്ടുള്ള സഹായം നൽകുന്നതിനും സംരംഭക വർഷവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട വിവിധ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എകോപിപ്പിക്കുന്നതിനുമായി ബിടെക്/എം.ബി.എ. യോഗ്യതയുള്ള 1153 ഇന്റേണുകളെ നിയമിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരളത്തിലെ എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനത്തിലും സംരംഭകർക്കുള്ള ഹെൽപ്ഡെസ്ക് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. എല്ലാ ആഴ്ചയിലും തിങ്കൾ, ബുധൻ ദിവസങ്ങളിൽ ഹെൽപ്ഡെസ്ക് വഴിയുള്ള ഇന്റേണിന്റെ സേവനം സംരംഭകർക്ക് ലഭ്യമാക്കുന്നതാണ്. സൂക്ഷ്മ-ചെറുകിട-ഇടത്തരം വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ സംശയ ദൂരീകരണത്തിനായി കെ.എസ്.ഐ.ഡി.സി.-യുടെ നേതൃത്വത്തിൽ ഒരു കാൾ സെന്റർ പ്രവർത്തനം ആരംഭിച്ചിട്ടുണ്ട്.<sup>+</sup>

(സി) ഉണ്ട്. സംരംഭകർക്ക് വിവിധ വകുപ്പുകളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ഉണ്ടാകുന്ന പരാതികൾ പരിഹരിക്കുന്നതിനായി 2021-ലെ 137-ാം നമ്പർ ഓർഡിനൻസ് പ്രകാരം, 1999-ലെ കേരള ഇൻഡസ്ട്രിയൽ സിംഗിൾ വിൻഡോ ക്ലിയറൻസ് ബോർഡ്സ് ആൻഡ് ഇൻഡസ്ട്രിയൽ ടൗൺഷിപ്പ്

---

<sup>+</sup> വിശദവിവരം അനുബന്ധമായി ചേർക്കുന്നു.

ഏരിയ ഡവലപ്മെന്റ് ആക്ട്, 1999 (2000-ലെ നിയമം5)ന്റെ ഭേദഗതി വഴി പരാതി പരിഹാര സംവിധാനം (Grievance Redressal System) നിലവിലുവന്നിട്ടുണ്ട്. ഈ നിയമഭേദഗതിയിലൂടെ രൂപീകരിച്ചിട്ടുള്ള ജില്ലാ/സംസ്ഥാന പരാതിപരിഹാര കമ്മിറ്റികൾ മുഖേനയാണ് ഈ സംവിധാനം പ്രവർത്തിക്കുന്നത്. അഞ്ച് കോടി രൂപ വരെ നിക്ഷേപമുള്ള വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരാതികൾ ജില്ലാ പരാതിപരിഹാര കമ്മിറ്റിക്കും അഞ്ച് കോടിയിൽ കൂടുതൽ നിക്ഷേപമുള്ള വ്യവസായ സ്ഥാപനങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പരാതികളും ജില്ലാ കമ്മിറ്റിയുടെ തീരുമാനത്തിന്മേലുള്ള അപ്പീലും സംസ്ഥാന പരാതിപരിഹാര കമ്മിറ്റിക്കുമാണ് നൽകേണ്ടത്. ഈ സംവിധാനം കാര്യക്ഷമമായും സമയബന്ധിതമായും പ്രവർത്തിപ്പിക്കുന്നതിനായി ഒരു ഓൺലൈൻ പോർട്ടൽ വികസിപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീമതി ഒ. എസ്. അംബിക: സർ, ഒരു ലക്ഷം സംരംഭങ്ങൾ

ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി ആരംഭിക്കുന്ന എം.എസ്.എം.ഇ. ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ വിൽക്കുന്നതിന് സഹായകരമായ പദ്ധതികൾ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ടോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, എം.എസ്.എം.ഇ.കളുടെ ഓരോ

ദിവസത്തെയും കണക്കുകൾ വെബ്സൈറ്റിൽ പ്രസിദ്ധപ്പെടുത്തുന്നുണ്ട്. ഓരോ ജില്ലയിലേയും കണക്കുകൾ പബ്ലിക് ഡൊമെയിനിൽ ലഭ്യമാണ്. ഇന്നത്തെ കണക്കുപ്രകാരം 49608 എം.എസ്.എം.ഇ.-കൾ ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി രജിസ്റ്റർ ചെയ്യുകഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി 2,930 കോടി രൂപയുടെ നിക്ഷേപം വന്നു കഴിഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. 108551 തൊഴിലവസരങ്ങൾ ഇതിന്റെ ഭാഗമായി സൃഷ്ടിക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. ബഹുമാന്യരായ അംഗം ചോദിച്ച ഒരു കാര്യം വളരെ പ്രസക്തമാണ്. ഇങ്ങനെ വരുന്ന സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ഉല്പന്നങ്ങൾക്ക് വിപണി ഉറപ്പുവരുത്തേണ്ടതുണ്ട്. അതിന് കേരള ബ്രാൻഡ് ഉല്പന്നങ്ങൾ 'മെയിഡ് ഇൻ കേരള' എന്ന രൂപത്തിലുള്ള ബ്രാൻഡ് ഉല്പന്നങ്ങൾ പ്രോൽസാഹിപ്പിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. ജില്ലാ/ബ്ലോക്ക്/പഞ്ചായത്ത് തലങ്ങളിൽ ഇതിന്റെ ഭാഗമായി വന്ന പുതിയ സംരംഭങ്ങളുടെ ഉല്പന്നങ്ങളുടെ പ്രത്യേക മേള സംഘടിപ്പിക്കാനും വ്യവസായ വകുപ്പ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ ഓൺലൈൻ ഇ-കോമേഴ്സ് പ്ലാറ്റ്ഫോം കൂടി മെയിഡ് ഇൻ കേരള ഉല്പന്നങ്ങളുടെ വിപണനത്തിനായി രൂപപ്പെടുത്താനും സർക്കാർ ഉദ്ദേശിക്കുന്നു. അങ്ങനെ വിപണി ശക്തിപ്പെടുത്തിക്കൊണ്ട് ഈ സംരംഭങ്ങൾ



നിലനിർത്തി മുന്നോട്ടുപോകുന്നതിനുള്ള ഒരു പരിശ്രമം നടത്താനാണ് സർക്കാർ ശ്രമിക്കുന്നത്.

ശ്രീമതി ഒ. എസ്. അംബിക: സർ, വ്യവസായങ്ങൾ

ആരംഭിക്കുന്നതിനും തുടർന്നുകൊണ്ടുപോകുന്നതിനും ആവശ്യമായ സേവനങ്ങൾ ലഭിക്കുന്നത് സംബന്ധിച്ചുള്ള പരാതികൾ സമയബന്ധിതമായി പരിഹരിക്കുന്നതിന് സംവിധാനം ഏർപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കാമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ഒരു വർഷം ആരംഭിക്കുന്ന എം.എസ്.എം.ഇ.-

കളിൽ 30 ശതമാനം ആ വർഷം തന്നെ അടച്ചുപൂട്ടാറുണ്ടെന്നതാണ് രാജ്യത്തിന്റെ പൊതുവായിട്ടുള്ള കണക്ക്. അത് എങ്ങനെ കുറയ്ക്കാൻ സാധിക്കും. അനിതാവശ്യമായ സംവിധാനങ്ങൾ മുൻകൂട്ടി കണ്ടുകൊണ്ടുതന്നെ സർക്കാർ പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. അതിലൊന്നാണ് ടെക്നോളജി ക്ലിനിക്കുകൾ. ഒരു സ്ഥാപനത്തിന്റെ മാനേജിംഗിലോ മാർക്കറ്റിംഗിലോ പ്രൊഡക്ഷൻ ടെക്നോളജിയിലോ എന്തെങ്കിലും പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടായാൽ ഉടൻതന്നെ ജില്ല വ്യവസായ കേന്ദ്രങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് പ്രവർത്തിക്കുന്ന ഈ ക്ലിനിക്കുകളെ സമീപിച്ചാൽ, ആ ക്ലിനിക്കുകളുടെ ഭാഗമായി ഒരു വിദഗ്ദ്ധ പാനലുണ്ട്.

വിദഗ്ദ്ധരായ വ്യക്തികളുടെയും വൈദഗ്ദ്ധ്യമുള്ള സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും പാനലാണ്. ആ പാനലിൽനിന്ന് ഈ പ്രശ്നം പരിഹരിക്കാനുള്ള ഉപദേശം തേടാം. അതിനാവശ്യമായ റെമ്മ്യൂണറേഷൻ പൂർണ്ണമായും സർക്കാർ നൽകും.

ഒരാളുടെയോ ഒരു സ്ഥാപനത്തിന്റെയോ ഉപദേശം കൊണ്ട് തൃപ്തിയായില്ലെങ്കിൽ മറ്റൊരാളുടെ കൂടി ഉപദേശം തോടുന്നതിനുള്ള വ്യവസ്ഥയും അതിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ആ റെമ്മ്യൂണറേഷൻ സർക്കാരായിരിക്കും നൽകുന്നത്. നേരത്തെ ഓഡിനൻസായി വന്നതും ഇന്ന് ചർച്ച ചെയ്യാൻ പോകുന്നതുമായ ബില്ലാണ് സ്റ്റാറ്റ്യൂട്ടറി ഗ്രിവൻസ് റിഡ്രസ്സൽ മെക്കാനിസം. ഒരു സ്ഥാപനം തുടങ്ങുന്നതിനോ നടത്തിക്കൊണ്ടുപോകുന്നതിനോ ആവശ്യമായ സേവനങ്ങളെ സംബന്ധിച്ചുള്ള ഏതുവിധ പരാതികളും പ്രസ്തുത റിഡ്രസ്സൽ മെക്കാനിസത്തിന് നൽകാം. അക്കാര്യം പ്രസ്തുത ചോദ്യത്തിൽ വ്യക്തമായി പറഞ്ഞിട്ടുണ്ട്. അഞ്ച് കോടി രൂപ വരെയുള്ളത് ജില്ലാതല സംവിധാനമാണ്. അഞ്ച് കോടി രൂപയ്ക്ക് മുകളിലുള്ളത് സംസ്ഥാനതല സംവിധാനമാണ്. ആ തീരുമാനത്തിന് തീർപ്പുകൽപ്പിക്കാൻ ഒരു ബോർഡ് കോൺസ്റ്റിറ്റ്യൂട്ട് ചെയ്തിട്ടുണ്ട്. ആ ബോർഡിന്റെ തീർപ്പ് എല്ലാ ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കും

ബാധകമാണ്. ഏതെങ്കിലും ഒരു ഉദ്യോഗസ്ഥൻ 15 ദിവസത്തിനുള്ളിൽ നടപ്പിലാക്കിയില്ലെങ്കിൽ 16-ാം ദിവസം 250 രൂപ മുതൽ 10,000 രൂപ വരെ പിഴയീടാക്കാനുള്ള അധികാരവും ഈ ബോർഡിന് നൽകിയിട്ടുണ്ടെന്നകാര്യം കൂടി അറിയിക്കുകയാണ്.

ശ്രീ. ആന്റണി ജോൺ: സർ, നമ്മുടെ വ്യവസായ മേഖലയ്ക്ക് പുത്തൻ ഉണർവ് നൽകുന്ന നിരവധി പദ്ധതികളുമായി മുന്നോട്ടുപോകുന്ന വ്യവസായ വകുപ്പിന് പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. നവീനമായ മാതൃകകൾ നടപ്പിലാക്കി നിക്ഷേപ ലോകത്തിന്റെ വിശ്വാസം നേടിയെടുക്കാൻ സാധിച്ചതും നിയമങ്ങളിലൂടെ നിക്ഷേപകർക്ക് അനുകൂലമായ സാഹചര്യങ്ങൾ സൃഷ്ടിച്ചതും കേരളത്തെക്കുറിച്ച് ഇതുവരെയുണ്ടായിരുന്ന മുൻധാരണകൾ മാറ്റിയെടുക്കുന്നതിനും കൂടുതൽ നിക്ഷേപങ്ങൾ കേരളത്തിലേയ്ക്ക് വരുന്നതിനും സഹായമായിട്ടുണ്ടെന്നുള്ളത് നമ്മളെല്ലാവരും അംഗീകരിക്കേണ്ടതാണ്. ഇവിടെ ആദ്യം സൂചിപ്പിച്ച ഒരു ലക്ഷം സംരംഭങ്ങളെക്കുറിച്ചാണ് എനിക്ക് ചോദിക്കാനുള്ളത്, പുതിയ എം.എസ്.എം.ഇ.-കൾ ആരംഭിക്കുന്നതിന് കൂടുതൽ സഹായങ്ങൾ കൊടുക്കുന്നതിനോടൊപ്പംതന്നെ നിലവിലുള്ള എം.എസ്.എം.ഇ.

സംരക്ഷിക്കുന്നതിന് എന്തെല്ലാം പദ്ധതികളാണ് സർക്കാർ നടപ്പാക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട അംഗം ഉന്നയിച്ചത് നല്ലൊരു ചോദ്യമാണ്. കേരളത്തിൽ മാത്രമല്ല രാജ്യത്തിന്റെ പൊതുവെയുള്ള എം.എസ്.എം.ഇ.-കളെടുത്താൽ സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങളാണ് കൂടുതലായുള്ളത്. സൂക്ഷ്മ സംരംഭങ്ങളെ ചെറുകിട സംരംഭങ്ങളാക്കാനും ചെറുകിട സംരംഭങ്ങളെ ഇടത്തരം സംരംഭങ്ങളാക്കാനുമുള്ള പ്രത്യേക സ്കെയിലിംഗ് അപ് പദ്ധതി ഗവൺമെന്റ് ആലോചിക്കുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ നിലവിലുള്ള സംരംഭകരെ സഹായിക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള സംരംഭക സഹായ പദ്ധതിപ്രകാരം ഉൽപ്പാദന സംരംഭങ്ങൾക്ക് സ്ഥിരമൂലധന നിക്ഷേപത്തിന്റെ 15 ശതമാനം മുതൽ 45 ശതമാനം വരെ പരമാവധി 40 ലക്ഷം രൂപവരെ ധനസഹായം നൽകുന്നുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ കോവിഡിന്റെ ഭാഗമായി പ്രഖ്യാപിച്ച വ്യവസായ ഭദ്രതാ പാക്കേജ് പ്രകാരം സംരംഭകത്വ സഹായ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായി യുവാക്കൾ, വനിതകൾ, എസ്.സി./എസ്.ടി. വിഭാഗം എന്നിവർക്ക് അധികമായി 5 ശതമാനം സബ്സിഡി എന്നുള്ളത് 10 ശതമാനമാക്കി ഉയർത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഈ പ്രത്യേക വിഭാഗങ്ങളുടെ കൂട്ടത്തിൽ

പ്രവാസികളെക്കൂടി ഇതിലുൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ഇതുകൂടാതെ നാനോ ഗാർഹിക സംരംഭകർക്ക് പലിശ സബ്സിഡി പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. അത് 5HP വരെ വൈദ്യുതി ആവശ്യമുള്ളതും മലിനീകരണ നിയന്ത്രണ ബോർഡിന്റെ മാനദണ്ഡപ്രകാരം വെള്ള, പച്ച എന്നീ വിഭാഗങ്ങളിൽപ്പെട്ടതും ഇപ്പോൾ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നതുമായ സ്ഥാപനങ്ങൾക്ക് 6 ശതമാനം മുതൽ 8 ശതമാനംവരെ പലിശ നിരക്ക് സബ്സിഡിയായി നൽകുന്ന സംവിധാനവും നടപ്പിലാക്കിയിട്ടുണ്ട്. നിലവിലുള്ള ചെറുകിട യൂണിറ്റുകൾക്ക് മാർജിൻ മണി ഗ്രാന്റ് നൽകുന്നുണ്ട്. 10 ലക്ഷം രൂപവരെയുള്ള യൂണിറ്റുകൾക്ക് ഈ പദ്ധതിയുടെ സഹായത്തിന് അർഹരാണ്. ജനറൽ വിഭാഗത്തിന് പ്രോജക്ട് ചെലവിന്റെ 40 ശതമാനവും ഗുണഭോക്തൃവിഹിതം കുറഞ്ഞത് 30 ശതമാനവും ബാങ്ക് വായ്പ 30 ശതമാനവുമായിരിക്കും. ഇതാണ് നിലവിലുള്ള സംരംഭകർക്കുള്ള പദ്ധതി. ഇതുകൂടാതെ സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്കും മറ്റ് സംവിധാനമായി പ്രത്യേക സാമ്പത്തിക പിന്തുണ നൽകുന്ന പദ്ധതികളും ഗവൺമെന്റ് നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്.

ശ്രീ. എൻ. കെ. അക്ബർ: സർ, ഒരു ലക്ഷം സംരംഭങ്ങളുമായി

ബന്ധപ്പെട്ട സംരംഭകർക്ക് വായ്പ ലഭിക്കുന്നതിനായി ബാങ്കുകളെ

ഉൾപ്പെടുത്തി സബ്സിഡി മേളകൾ നടത്തുന്നതിന് ഉദ്ദേശ്യമുണ്ടോ; കേരളത്തിലെ എല്ലാ തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിലും ഇതിന്റെ പ്രയോജനം ലഭിക്കുന്ന തരത്തിൽ പദ്ധതി ആവിഷ്കരിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ഇക്കാര്യം ഞാൻ നേരത്തെ ഈ സഭയിൽ വ്യക്തമാക്കിയിരുന്നു. നമ്മുടെ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ ഒരു പ്രശ്നം, ഇവിടെയുള്ള നിക്ഷേപത്തിന്റെ 60 ശതമാനത്തോളം തുകയാണ് ഇവിടെ വായ്പയായി നൽകുന്നത്. എന്നാൽ ആസ്ര, തമിഴ്നാട്, തെലുങ്കാന എന്നീ സംസ്ഥാനങ്ങൾ പരിശോധിച്ചാൽ 110, 115 ശതമാനംവരെ അവിടെ ക്രെഡിറ്റ്-ഡെപോസിറ്റ് റേഷ്യോ ഉണ്ട്. മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളുടെകൂടി നിക്ഷേപം അവിടെ വായ്പയായിട്ടാണ് നൽകുന്നത്. വ്യവസായങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട പ്രശ്നം വന്നപ്പോൾ സ്റ്റേറ്റ് ലെവൽ ബാങ്കേഴ്സ് കമ്മിറ്റിയിൽ മന്ത്രി എന്ന നിലയിൽ ഞാൻ ഈ പ്രശ്നം സംസാരിച്ചിരുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ആ യോഗത്തെ അഭിസംബോധന ചെയ്തപ്പോൾ ഈ പ്രശ്നം സംസാരിച്ചിരുന്നു. അങ്ങനെ ബാങ്കുകളുടെ പ്രത്യേക യോഗം ചേർന്നു. ഇപ്പോൾ എം.എസ്.എം.ഇ.-കളുടെ കാര്യത്തിൽ ബാങ്കുകൾ വളരെ അനുകൂലമായ സമീപനം എടുക്കുന്നുണ്ട്. ഞങ്ങൾ 37 ബാങ്കുകളുടെ പ്രതിനിധികളുമായി

നേരിട്ട് ആശയവിനിമയം നടത്തി. ഈ സംരംഭക വർഷത്തിനുവേണ്ടി ഒരു പ്രത്യേക ലോൺ സ്കീം അവർ ആവിഷ്കരിച്ചിട്ടുണ്ട്. ആ ലോൺ സ്കീമിന്റെ 5 ശതമാനം ഇന്റർ സബ്‌വെൻഷനായി ഗവൺമെന്റ് നൽകുന്നുണ്ട്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി പഞ്ചായത്ത് തലത്തിലും മുനിസിപ്പൽ തലത്തിലുമുള്ള ലോൺ മേളകൾ സംഘടിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. 10 ലക്ഷം രൂപവരെയുള്ള ആളുകൾക്ക് ഇതുസംബന്ധിച്ച വായ്പ നൽകാനാണ് ഉദ്ദേശിക്കുന്നത്. ഇതിന്റെ ഭാഗമായി 1034 തദ്ദേശസ്വയംഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളിൽ 304 എണ്ണത്തിൽ ലോൺ മേളകൾ സംഘടിപ്പിച്ചുകഴിഞ്ഞു. ആ ലോൺ മേളകളിൽ 15270 പേർ പങ്കെടുത്തു. അതിൽ 2301 അപേക്ഷകളാണ് ലഭിച്ചത്. 304 അപേക്ഷകൾ ഇപ്പോൾത്തന്നെ ക്ലിയർ ചെയ്യുകയുണ്ട്. ആ ലോൺ മേളകളിൽ വന്ന അപേക്ഷകളുടെ ഭാഗമായി 862 കോടി രൂപയുടെ വായ്പ ഇതിനകം വിതരണം ചെയ്യുകയുണ്ടായിട്ടുണ്ട്.

ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി: സർ, വ്യവസായ വളർച്ചയും അതുവഴി സാമ്പത്തിക ഭദ്രതയും ഉറപ്പുവരുത്തി നിരവധി പദ്ധതികളാവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പാക്കുന്ന വ്യവസായ വകുപ്പിനെ ഞാൻ അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. അതോടൊപ്പം നഷ്ടത്തിലാകുന്ന പൊതുമേഖലകളെ ലാഭകരമാക്കി

പ്രവർത്തിപ്പിക്കാൻ നടത്തിയ പ്രവർത്തനങ്ങളെയും അഭിനന്ദിക്കാതിരിക്കാൻ നിർവ്യാഹമില്ല. വ്യവസായങ്ങളുടെ നഗരമെന്നറിയപ്പെടുന്ന ഷൊർണൂർ മണ്ഡലത്തിൽ പൊതുമേഖലയിൽ പ്രവർത്തിക്കുന്ന മെറ്റൽ ഇൻഡസ്ട്രീസിന്റെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ മെച്ചപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആ മെറ്റൽ ഇൻഡസ്ട്രീസും കഴിഞ്ഞ വർഷം ലാഭകരമാണ്. അവർക്ക് പെരിന്തൽമണ്ണ-തൃശ്ശൂർ ഹൈവേ റോഡിൽ 23 ഏക്കർ സ്ഥലമുണ്ട്. വ്യവസായ വികസനവുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു മാസ്റ്റർ പ്ലാൻ വ്യവസായ വകുപ്പിന് സമർപ്പിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് പരിശോധിച്ച് മെറ്റൽ പാർക്ക് ഉൾപ്പെടെയുള്ള കാര്യങ്ങൾ നടപ്പിലാക്കാനാവശ്യമായ സഹായം ഗവൺമെന്റിന്റെ ഭാഗത്തുനിന്നുമുണ്ടാകുമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ഈ മെറ്റൽ ഇൻഡസ്ട്രീസിന്റെ വികസനം എന്നുള്ളത് ബഹുമാന്യനായ അംഗം ശ്രീ. പി. മമ്മിക്കുട്ടി ഏതുഘട്ടത്തിലും ആവശ്യപ്പെടുന്നതാണ്. ഒരു ലക്ഷം സംരംഭക പദ്ധതിയിൽ പൊതുമേഖലയുമായി ബന്ധപ്പെട്ട ഒരു കാഴ്ചപ്പാടുണ്ട്. പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കാവശ്യമായ അസംസ്കൃത വസ്തുക്കളിൽ പലതും മറ്റ് സംസ്ഥാനങ്ങളിൽനിന്ന് വരുന്നതായിരിക്കും. പൊതുമേഖലാ



സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ബൈ പ്രോഡക്ടുകളിൽനിന്നുണ്ടാക്കാൻ കഴിയുന്ന അസംസ്കൃത വസ്തുവായിട്ടുള്ള വാല്യ അഡിഷൻ പ്രോഡക്ടുകൾ എം.എസ്.എം.ഇ.-കൾക്ക് ചെയ്യാൻ കഴിയുന്നതായിരിക്കും. അതിനൊരു പഠനം നടത്തി പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങളുടെ ബാക്ക്വേർഡായും അപ്വേർഡായിട്ടുമുള്ള എക്സ്പോർഷൻ ആവശ്യമായ ഒരു സംരംഭം പ്രത്യേക പാർക്കുകളിലൂടെ ആരംഭിക്കണമെന്ന് സർക്കാർ ഈ പദ്ധതിയുടെ ഭാഗമായിത്തന്നെ കാണുന്നുണ്ട്. അതിന് ബഡ്ജറ്റിൽ പ്രത്യേകമായി പണം വകയിരുത്തിയിട്ടുണ്ട്. ആ പദ്ധതി തുടർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ഇവിടെ പഠത്തുപോലെ മെറ്റൽ ഇൻഡസ്ട്രീസ് ഉൾപ്പെടെയുള്ള എല്ലാ പൊതുമേഖലാ സ്ഥാപനങ്ങളുടെയും മാസ്റ്റർ പ്ലാനുകൾ ഗവൺമെന്റിൽ ലഭ്യമായിട്ടുണ്ട്. ആ മാസ്റ്റർ പ്ലാനുകളുടെ ഷോർട്ട് ടേം, മീഡ് ടേം, ലോംഗ് ടേം ഗോളുകൾ നിർവ്വഹിച്ചിട്ടുണ്ട്. അത് സമയബന്ധിതമായി ഇംപ്ലിമെന്റ് ചെയ്യുന്നതിനുവേണ്ടി ഒരു പ്രത്യേക പ്രോജക്ട് മാനേജ്മെന്റ് യൂണിറ്റ് (പി.എം.യു.) പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. അതിന്റെ ഭാഗമായി അദ്ദേഹം ഉന്നയിച്ച പദ്ധതിയും സമയബന്ധിതമായി നടപ്പിലാക്കാൻ സർക്കാർ ശ്രമിക്കും.

ശ്രീ. രമേശ് ചെന്നിത്തല: സർ, ഇന്ന് നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ

ധാരാളം വളർന്നുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന ഒരു സന്ദർഭമാണ്. പ്രത്യേകിച്ച് ചെറുപ്പക്കാരായ ആളുകൾ, ന്യൂ എൻ്റർപ്രണേഴ്സ് എന്നിവർ ഇന്നുവേറ്റീവായിട്ടുള്ള പ്രോഗ്രാമുകളുമായി വരുമ്പോൾ അവർക്ക് ഗവൺമെന്റിൻ്റെ സഹായം അനിവാര്യമാണ്. ഇത്തരം ഇന്നുവേറ്റീവായിട്ടുള്ള പ്രോഗ്രാമുകളുമായി വരുന്ന ആളുകൾക്ക് പലപ്പോഴും സാങ്കേതിക പരിജ്ഞാനം (technical knowhow) കിട്ടാതെ വരുന്നവനുള്ള പരാതി ലഭ്യമാണ്. അക്കാര്യം പരിശോധിച്ച് അവർക്കുവേണ്ട സാങ്കേതിക പരിജ്ഞാനം നൽകാനുള്ള പദ്ധതി വ്യവസായ വകുപ്പിൻ്റെ നേതൃത്വത്തിൽ ആരംഭിക്കുമോ?

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, സ്റ്റാർട്ടപ്പുകളുടെ കാര്യത്തിൽ കേരളത്തിന് അഭിമാനകരമായ സ്ഥാനമാണ് നിലവിലുള്ളത്. ഏറ്റവും മികച്ച സ്റ്റാർട്ടപ്പ് എക്കോ സിസ്റ്റത്തിനുള്ള അവാർഡ് തുടർച്ചയായി മൂന്നാമത്തെ വർഷവും കേരളത്തിനാണ് ലഭിച്ചത്. അതോടൊപ്പം സൗത്ത് ഏഷ്യയിലെ ഏറ്റവും മികച്ച സ്റ്റാർട്ടപ്പ് സംവിധാനത്തിനും കേരളത്തെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടിട്ടുണ്ട്. അങ്ങ് വളരെ പ്രസക്തമായ ചോദ്യമാണ് ചോദിച്ചത്. ഗവൺമെന്റ് മറ്റൊരു കാര്യംകൂടി തീരുമാനിച്ചിട്ടുണ്ട്. സ്റ്റാർട്ടപ്പ് എന്നുപറയുമ്പോൾ പൊതുവെ

ഐ.ടി. അനുബന്ധമായിട്ടുള്ള കാര്യങ്ങളാണ് നമ്മുടെ ചിന്തയിൽ വരിക.

ഐ.ടി. സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക് മാത്രമല്ല മറ്റ് മാനുഫാക്ചറിംഗ് സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾ

അതായത് അഗ്രികൾച്ചറുമായും മാനുഫാക്ചറിംഗുമായും ബന്ധപ്പെട്ട

സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്കുളി ഐ.ടി.-യുമായി ബന്ധപ്പെട്ട സ്റ്റാർട്ടപ്പുകൾക്ക്

എന്തൊക്കെ ആനുകൂല്യങ്ങളാണോ ലഭിക്കുന്നത് ആ ആനുകൂല്യങ്ങൾ

നൽകാൻ വ്യവസ്ഥയുണ്ട്. ആശയം വികസിപ്പിക്കുന്നതിന് പ്രാരംഭ

സഹായമായി പൊതുവെയുള്ള ഗ്രാന്റിന്റെ 30 ശതമാനം ആദ്യംതന്നെ

നൽകുന്നുണ്ട്. അതോടൊപ്പം ഉൽപ്പന്നത്തിന്റെ പ്രോട്ടോടൈപ്പ്

പൂർത്തീകരിക്കാൻ യോഗ്യമായ ഗ്രാന്റിന്റെ 50 ശതമാനം നൽകുന്നുണ്ട്.

ബാക്കി 20 ശതമാനം ഉൽപ്പാദനം ആരംഭിച്ചതിനുശേഷമാണ് നൽകുന്നത്.

അതോടൊപ്പം ഈ ടെക്നോളജിയുടെ പരിജ്ഞാനത്തിനുവേണ്ടി

മെന്റർമാരുടെ സഹായം നൽകുന്നതിനുള്ള ശ്രമവും ഇതിന്റെ ഭാഗമായി

നടപ്പിലാക്കുന്നുണ്ട്. പൊതുവെ നമ്മുടെ സ്റ്റാർട്ടപ്പ് സംവിധാനം നല്ല

രീതിയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്നുണ്ട്. അത് കൂറേക്കൂടി

ശക്തിപ്പെടുത്താനാവശ്യമായ നടപടികൾ സർക്കാർ സ്വീകരിക്കും.

ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ: സർ, സംരംഭകത്വ വർഷം എന്നനിലയിൽ

രാജ്യത്തിനതന്നെ മാതൃകയായി സംസ്ഥാന ഗവൺമെന്റും വ്യവസായ വകുപ്പും മാറിയിരിക്കുന്നതിൽ ഞാൻ പ്രത്യേകം അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. അതിന്റേതായ ധാരാളം പ്രതിഫലനം കേരളത്തിന്റെ എല്ലാ ഭാഗങ്ങളിലും കാണുന്നുണ്ട്. ധാരാളം ആളുകൾക്ക് പുതുതായി തൊഴിൽ കിട്ടിയിട്ടുണ്ട്. ഈ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടി 20000 കോടി രൂപ കിഫ്ബി വഴി ചെലവഴിക്കുന്ന കാര്യം ബഹുമാനപ്പെട്ട ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി ഇവിടെ സൂചിപ്പിച്ചു. ഇപ്പോൾ ധാരാളം കേന്ദ്രങ്ങൾ ഭൂമി ഏറ്റെടുത്തുകൊണ്ടിരിക്കുകയാണ്. ആലപ്പുഴ ജില്ലയെക്കുറിച്ച് ഒരു പരാമർശം നടത്താൻവേണ്ടി മാത്രമേ ഞാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുള്ളൂ. വ്യവസായാവശ്യത്തിനുവേണ്ടി കിൻഫ്രവഴി ധാരാളം ഭൂമി ഏറ്റെടുക്കുമ്പോൾ വ്യവസായാവശ്യത്തിനായി ഇതുവരെ കിൻഫ്ര ഒരു സെന്റ് ഭൂമിപോലും ഏറ്റെടുക്കാത്ത ജില്ലയാണ് ആലപ്പുഴ. ഞങ്ങൾ പരമ്പരാഗത വ്യവസായങ്ങളുമായി ബന്ധപ്പെട്ട് ജീവിക്കുന്നവരാണ്. കാർഷിക മേഖലയിലുൾപ്പെടെ ധാരാളം പ്രതിസന്ധികൾ നേരിടുന്നുണ്ട്. ഈ ഒരു ഘട്ടത്തിൽ കിൻഫ്രയെക്കൊണ്ട് പുതിയ ഭൂമി ഏറ്റെടുപ്പിച്ച് ആലപ്പുഴ ജില്ലയിൽ അത്തരത്തിലുള്ള വ്യവസായങ്ങൾ തുടങ്ങുന്നതിന് നടപടികൾ

സ്വീകരിക്കുമോ; ഇതുവരെ ആലപ്പുഴ ജില്ലയിൽ ഭൂമി

ഏറ്റെടുത്തിട്ടില്ലെന്നുള്ളതുകൊണ്ടാണ് ഞാൻ ഇക്കാര്യം സൂചിപ്പിച്ചത്.

ശ്രീ. പി. രാജീവ്: സർ, ആലപ്പുഴ ജില്ലയിൽ പൊതുമേഖല സ്ഥാപനങ്ങൾ നന്നായി പ്രവർത്തിക്കുന്നുണ്ട്. ആട്ടോകാസ്റ്റും സ്റ്റീലിന്റെ കമ്പനികളുമെല്ലാം പ്രവർത്തിക്കുകയും അത് വികസിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പദ്ധതികളും തയ്യാറാക്കുന്നുണ്ട്. അവിടെ ലഭ്യമായിട്ടുള്ള ഭൂമിയും ഒരു പാർക്കായി വികസിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്. കേരളത്തിൽ രണ്ട് മെഗാഫുഡ് പാർക്കുകളാണ് ഇപ്പോൾ തുടങ്ങുന്നത്. ഒരേണ്ണം പാലക്കാട് ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യപ്പെട്ടു. രണ്ടാമത്തെ മെഗാഫുഡ് പാർക്ക് ആലപ്പുഴ ജില്ലയിലെ ചേർത്തലയിലാണ്. അത് സീ ഫുഡിന്റേതാണ്. അത് പൂർണ്ണമായും ഒക്യുപൈ ചെയ്തുകഴിഞ്ഞു. സ്ഥാപനങ്ങളെല്ലാം റെഡിയാണ്. കേന്ദ്ര മന്ത്രിയുടെ സൗകര്യം നോക്കിയാണ് നിൽക്കുന്നത്. ഇതുകൂടാതെ ശ്രീ. സജി ചെറിയാൻ തുടർച്ചയായി ഇടപെട്ടതിന്റെകൂടി ഭാഗമായിട്ടാണ് ഏറ്റെടുക്കാലമായി ചർച്ച ചെയ്തുകൊണ്ടിരുന്ന കുട്ടനാട് റൈസ് ഫാക്ടറി, കിൻഫ്രകൂടി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ട്, അദ്ദേഹത്തിന്റെ മണ്ഡലത്തിൽത്തന്നെ അതിന് കല്ലിടാൻ കഴിഞ്ഞത് അദ്ദേഹത്തിന്റെ ഇടപെടലിന്റെ

ഭാഗമായിട്ടാണ്. അത് സമയബന്ധിതമായി പൂർത്തീകരിക്കും. എന്നാൽ അദ്ദേഹം പറഞ്ഞ കാര്യം ശരിയാണ്. കിൻഫ്രയുടെ പ്രത്യേക പാർക്കില്ലാത്ത ജില്ലകളിലൊന്ന് ആലപ്പുഴയാണ്. ഇപ്പോൾ സംരംഭകത്വ വർഷം നോക്കുമ്പോൾ നല്ലരീതിയിൽ സംരംഭങ്ങൾ വരുന്ന അവസ്ഥ ആലപ്പുഴയിൽ വന്നിട്ടുണ്ട്. നേരത്തെ ആലപ്പുഴയ്ക്ക് കുറച്ച് വ്യത്യസ്തതകളുണ്ടായിരുന്നെങ്കിലും ഇപ്പോൾ സംരംഭകർക്കും ആശങ്കകളില്ലെന്നുള്ളത് നല്ല സൂചനയാണ്. അത് പരമാവധി ഉപയോഗപ്പെടുത്താനാവശ്യമായ നടപടികൾ സർക്കാർ പരിഗണിക്കുന്നതായിരിക്കും.

മി. സ്പീക്കർ: ചോദ്യം നമ്പർ (\*33)

കിഫ്ബിയുടെ പ്രവർത്തനത്തിൽ കേന്ദ്ര ഏജൻസികളുടെ ഇടപെടൽ

- (\*33) ശ്രീ. എം. വിജിൻ:
- ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ:
- ശ്രീ. കെ. പ്രേംകുമാർ:
- ശ്രീ. ഐ. ബി. സതീഷ്: താഴെ കാണുന്ന ചോദ്യങ്ങൾക്ക്

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി സദയം മറുപടി നൽകുമോ:

(എ) സംസ്ഥാനത്തെ അടിസ്ഥാന സൗകര്യ മേഖലയിൽ വൻ മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കുന്നതിനായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന കിഫ്ബിയെ ദുർബ്ബലപ്പെടുത്താൻ ചിലർ നടത്തുന്ന ശ്രമം തുറന്നുകാട്ടാൻ വിപുലമായ പ്രചാരണത്തിന്റെ ആവശ്യകത പരിശോധിക്കുമോ;

(ബി) സംസ്ഥാനം പാസ്സാക്കിയ നിയമത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വ്യവസ്ഥാപിതവും സുതാര്യവുമായി പ്രവർത്തിക്കുന്ന സ്ഥാപനത്തിൽ, ദുഷ്പ്രചാരണം നടത്തുന്നവരുടെ താല്പര്യം സംരക്ഷിക്കുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കേന്ദ്ര അന്വേഷണ ഏജൻസികൾ ഇടപെടൽ നടത്തുന്നത് അവസാനിപ്പിക്കാൻ കേന്ദ്ര സർക്കാരിനോട് ആവശ്യപ്പെടുന്ന കാര്യം പരിഗണിക്കുമോ;

(സി) കള്ളപ്പണം വെളുപ്പിക്കൽ നിരോധന നിയമ പരിപാലനവും വിദേശ നാണയ കൈകാര്യ നിയമ പരിപാലനവും മാത്രം അധികാര പരിധിയിലുൾപ്പെടുത്തിയുള്ള എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റ് കിഫ്ബിയുടെ പ്രവർത്തനത്തിൽ നടത്തുന്ന ഭരണഘടനാ വിരുദ്ധ നീക്കത്തിനെതിരെ നിയമനടപടി സ്വീകരിക്കാൻ ഉദ്ദേശിക്കുന്നുണ്ടോയെന്ന് വ്യക്തമാക്കുമോ?

ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രി (ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ): സർ, (എ)

കേരളത്തിലെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യപദ്ധതികളിലേയ്ക്കായി പണം കണ്ടെത്തുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കിഫ് ആക്ട് 1999-ന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ രൂപീകരിക്കപ്പെട്ട ഒരു ബോഡി കോർപ്പറേറ്റാണ് കിഫ്ബി. നാളിതുവരെ 73,000 കോടിയിൽപ്പരം രൂപയുടെ 993 പദ്ധതികൾക്ക് കിഫ് ബോർഡ് അംഗീകാരം നൽകിക്കഴിഞ്ഞു. ഈ പദ്ധതികൾക്കായി രാജ്യത്തെ നിയമവ്യവസ്ഥകൾക്കുള്ളിൽ നിന്നുകൊണ്ട് കിഫ്ബി ധനസമാഹരണം നടത്തിവരുന്നു. ഇതിനോടകം 18,000 കോടിയിലധികം രൂപ ധനവിപണിയിൽ നിന്നും ഇത്തരത്തിൽ കിഫ്ബി സമാഹരിച്ചിട്ടുണ്ട്. കേരള സംസ്ഥാനത്തിന്റെ വികസന മുഖച്ഛായ സമഗ്രമായി മാറ്റുന്നതിനുള്ള ഇടപെടലാണ് കിഫ്ബി മുഖേന സർക്കാർ ചെയ്തുവരുന്നത്. അപ്രായോഗികമായ വികസന മാതൃകയെന്ന് പ്രവചിച്ചവർപ്പോലും പിന്നീട് അത് തിരുത്തിപ്പറയുന്ന രീതിയിലുള്ള പ്രവർത്തനമാണ് കിഫ്ബി വഴി നടന്നുവരുന്നത്. ആഭ്യന്തര-അന്താരാഷ്ട്ര മാർക്കറ്റിലും കിഫ്ബി ഒരു നൂതന ധനകാര്യസ്ഥാപനമെന്ന രീതിയിൽ ശ്രദ്ധിക്കപ്പെട്ടു. ഇത്തരത്തിൽ കിഫ്ബി മികച്ച രീതിയിൽ പ്രവർത്തിച്ചുവരുന്ന അവസരത്തിലാണ് വിവിധ കേന്ദ്ര ഏജൻസികളെ



ഉപയോഗിച്ച് അതിനെ തടസ്സപ്പെടുത്താനുള്ള ശ്രമങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നത്. പൊതുമധ്യത്തിൽ കിഫ്ബിയെ മോശപ്പെടുത്തുവാനും നിക്ഷേപകരിൽ പരിഭ്രാന്തി സൃഷ്ടിച്ച് കിഫ്ബിയിലേയ്ക്ക് വരേണ്ട നിക്ഷേപങ്ങളെ തടസ്സപ്പെടുത്തുവാനും അതുവഴി നിലവിൽ ലക്ഷ്യം വച്ചിരിക്കുന്ന വികസനപ്രവർത്തനങ്ങളെ അവതാളത്തിലാക്കാനും ഇക്കൂട്ടർ നിരന്തരം പരിശ്രമിക്കുകയാണ്. ഈ നീക്കം ഒരിക്കലും അനുവദിച്ചുകൂടേന്ന് മാത്രമല്ല, സംസ്ഥാനത്തിന്റെയും പൊതുജനങ്ങളുടെയും താല്പര്യങ്ങൾ സംരക്ഷിക്കുന്നതിനായി സമൂഹമധ്യത്തിൽ ഇക്കൂട്ടരുടെയും അവരുടെ ദുഷ്ടലാക്കോടെയുള്ള പ്രവർത്തനത്തെയും തുറന്നുകാട്ടേണ്ടത് അനിവാര്യമാണ്. ഇതിനുള്ള നടപടികൾ തീർച്ചയായും സർക്കാർ സ്വീകരിക്കുന്നതാണ്.

(ബി) കഴിഞ്ഞ കുറച്ചുവർഷങ്ങളായി ഇൻഡ്യൻ ഭരണഘടന വിഭാവനം ചെയ്യുന്ന ഫെഡറൽ സാമ്പത്തിക സംവിധാനത്തെ ദുർബ്ബലപ്പെടുത്തുന്നതിന് കേന്ദ്രസർക്കാരിന്റെ നിലപാടുകൾ കാരണമാകുന്നുണ്ട്. ഒന്നാമതായി, സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ താല്പര്യങ്ങളെ പ്രതികൂലമായി ബാധിക്കുന്നതരത്തിൽ ഭരണഘടനയിലെ വ്യവസ്ഥകൾ തെറ്റായി വ്യാഖ്യാനിക്കുന്നു. രണ്ടാമതായി,

ധനകാര്യ കമ്മീഷൻ വഴിയും ഇതര മാർഗ്ഗങ്ങൾവഴിയുമുള്ള ധനകൈമാറ്റത്തിൽ കുറവ് വരുത്തുന്നു. കൂടാതെ, കേന്ദ്ര ഏജൻസികൾ പ്രത്യേകിച്ച് റെഗുലേറ്ററി ഏജൻസികളായ കമ്പ്‌ട്രോളർ ആൻഡ് ഓഡിറ്റർ ജനറൽ ഓഫ് ഇൻഡ്യ ആദായനികുതി വകുപ്പ്, എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റ് തുടങ്ങിയ സർക്കാരിന്റെ പ്രത്യക്ഷമോ പരോക്ഷമോ ആയ നിയന്ത്രണത്തിലുള്ളവയെ ഉപയോഗിച്ചുകൊണ്ട് സംസ്ഥാന താല്പര്യങ്ങളെ ദുർബ്ബലപ്പെടുത്തുന്നു. ഈ ശ്രമങ്ങളിൽ പലതും പൊതുവെ സംസ്ഥാനങ്ങളുടെ താല്പര്യങ്ങൾക്കെതിരും അവയിൽ പലതും പ്രത്യേകിച്ച് കേരളസംസ്ഥാനത്തിന്റെ പുരോഗതിയെ അട്ടിമറിക്കുന്നതിന് കാരണമാകുന്നതുമാണ്. കേന്ദ്ര ഇടപെടൽമൂലം കേരളം നേരിടുന്ന വിവിധ പ്രതിസന്ധികൾ ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചുകൊണ്ട് കേന്ദ്ര ധനകാര്യമന്ത്രിക്ക് ഇതിനോടകം കത്തയച്ചിട്ടുണ്ട്. കിഫ്ബിയിൽ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റ് പോലെയുള്ള കേന്ദ്ര ഏജൻസികളുടെ ഇടപെടൽ സംബന്ധിച്ച വിഷയം നിലവിൽ ബഹുമാനപ്പെട്ട കേരള ഹൈക്കോടതിയുടെ പരിഗണനയിലാണ്.

(സി) കള്ളപ്പണം വെളുപ്പിക്കൽ നിരോധന നിയമപരിപാലനവും

വിദേശനാണയ കൈകാര്യ നിയമപരിപാലനവും മാത്രം അധികാരപരിധിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റ് (ഇ.ഡി.) കിഫ്ബിയുടെ പ്രവർത്തനം സംബന്ധിച്ച് നിലവിൽ നടത്തുന്ന അന്വേഷണങ്ങൾ വിമർശന വിധേയമായിട്ടുണ്ട്. 2021 ഫെബ്രുവരി 3-ന് 1999-ലെ ഫെമ ആക്ട് പ്രകാരം കിഫ്ബിയുടെ ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസർക്ക് എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റ് സമൻസ് അയയ്ക്കുകയുണ്ടായി. എന്നാൽ, സമൻസിന്റെ കാരണമോ അന്വേഷണ വിഷയമോ വ്യക്തമാക്കിയിരുന്നില്ല. കിഫ്ബിയെ പ്രതിനിധീകരിച്ച് ജോയിന്റ് ഫണ്ട് മാനേജർ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റ് ആവശ്യപ്പെട്ട എല്ലാ രേഖകളും സമർപ്പിച്ചു. ആരോളം തവണ ഉദ്യോഗസ്ഥർ കൊച്ചിയിലെ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റിനുമുന്നിൽ ഹാജരാകേണ്ടിവന്നു. ചോദ്യം ചെയ്യുന്ന എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റ് ഉദ്യോഗസ്ഥർ ആഗ്രഹിച്ച ഉത്തരങ്ങൾ പറയുവാൻ പ്രേരിപ്പിക്കുന്ന ശക്തമായ സമ്മർദ്ദവും ഉണ്ടായെന്ന പരാതിയുണ്ട്. 2021 ഡിസംബർ 15-ന് ചീഫ് എക്സിക്യൂട്ടീവ് ഓഫീസറെ നേരിട്ട് ചോദ്യം ചെയ്യുന്നതിനായി കൊച്ചിയിലെ എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റിലേയ്ക്ക് വിളിപ്പിച്ചിരുന്നു. മസാല ബോണ്ടിന്റെ പേപ്പർ വർക്ക് കൈകാര്യം ചെയ്ത

കിഫ്ബിയിലെ മറ്റ് ഉദ്യോഗസ്ഥരെയും ഒന്നിലധികം തവണ വിപുലമായ ചോദ്യം ചെയ്യലിന് വിധേയമാക്കി. ഓരോ സമൻസിലും ആവശ്യപ്പെട്ട രേഖകൾ അന്വേഷണ ഏജൻസിക്ക് യഥാവിധി നൽകിയിട്ടുണ്ട്. എൻഫോഴ്സ്മെന്റ് ഡയറക്ടറേറ്റിനെ ദുരുപയോഗം ചെയ്യുന്നതിന്റെ ഏറ്റവും പുതിയ ഉദാഹരണമാണ് മുൻധനകാര്യമന്ത്രിയും കിഫ്ബി വൈസ് ചെയർമാനുമായിരുന്ന ഡോ. ടി. എം. തോമസ് ഐസക്സിന് സമൻസ് അയച്ചത്. ഇത്തരം നടപടികൾ സംസ്ഥാന സർക്കാരിനെ അപകീർത്തിപ്പെടുത്താനും അതിന്റെ വികസന അജണ്ടയും പുരോഗതിയും തടയാനുള്ള ശ്രമമാണെന്നാണ് മനസ്സിലാക്കുന്നത്. ഫെമ ആക്ടിന് കീഴിലുള്ള എല്ലാ മാനദണ്ഡങ്ങളും പാലിച്ച് റിസർവ് ബാങ്ക് അംഗീകാരത്തോടെയാണ് കിഫ്ബി മസാല ബോണ്ട് പുറപ്പെടുവിച്ചത്. കേന്ദ്രസർക്കാരിന് കീഴിലുള്ള കിഫ്ബിക്ക് സമാനമായ ബോഡി കോർപ്പറേറ്റുകളും മസാല ബോണ്ട് പുറപ്പെടുവിച്ചിട്ടുണ്ട്. ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കുമേൽ ഫെമ ചട്ടങ്ങളൊന്നുംതന്നെ ആരോപിക്കപ്പെട്ടിട്ടില്ല എന്നുള്ളത് ശ്രദ്ധേയമാണ്. ഇ.ഡി.-യുടെ ഇത്തരത്തിലുള്ള സംശയാസ്പദമായിട്ടുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ ചോദ്യം ചെയ്യുകൊണ്ട് കിഫ്ബിയും

മുൻ ധനകാര്യമന്ത്രിയും ഹൈക്കോടതിയെ സമീപിച്ചിട്ടുണ്ട്. കോടതി ഇക്കാര്യത്തിൽ വാദം കേട്ടുവരുന്നു. 2021-ലെ നിയമസഭാ തെരഞ്ഞെടുപ്പിന് തൊട്ടുമുമ്പായി ആരംഭിച്ച ഇ.ഡി. അന്വേഷണവും ചോദ്യം ചെയ്യലും നീണ്ട 18 മാസങ്ങൾക്കുശേഷവും കിഫ്ബി നടത്തിയ ചട്ടലംഘനമെന്താണെന്ന് കൃത്യമായി പറയുവാൻ ആ ഏജൻസിക്ക് കഴിഞ്ഞിട്ടില്ല. ഇതുസംബന്ധിച്ച ചർച്ചകൾ കോടതിയിൽ വന്ന അവസരത്തിൽ ഇ.ഡി. കൂടുതൽ സമയം ആവശ്യപ്പെടുന്ന സ്ഥിതിയാണുണ്ടായത്.

ശ്രീ. എം. വിജിൻ: സർ, കേരളത്തിലെ വിദ്യാലയങ്ങൾ, ആശുപത്രികൾ, റോഡുകൾ, പാലങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ അടിസ്ഥാനസൗകര്യവികസനത്തിന് മുന്നേറ്റമുണ്ടാക്കാൻ പ്രവർത്തിച്ചുകൊണ്ടിരിക്കുന്ന കിഫ്ബിയെയും അതുപോലെ അതിന് നേതൃത്വം കൊടുക്കുന്ന ഗവൺമെന്റിയെയും അഭിനന്ദിക്കുകയാണ്. മസാല ബോണ്ട് പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതുസംബന്ധിച്ച് നിയമപരമായി വേണ്ടിയിരുന്ന അനുമതികൾ കിഫ്ബിക്ക് ലഭിച്ചിട്ടുണ്ടോ; കിഫ്ബി പോലെ മസാല ബോണ്ട് പുറപ്പെടുവിച്ച ബോഡി കോർപ്പറേറ്റുകൾക്കെതിരെ ഫെമ ചട്ടലംഘനം ആരോപിച്ച് ഇ.ഡി. അന്വേഷണം നിലവിലുണ്ടോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ഫെമ ചട്ടങ്ങളനുസരിച്ച് മസാല

ബോണ്ട് ഉൾപ്പെടുന്ന external commercial borrowing-ന്റെ റെഗുലേറ്റർ റിസർവ് ബാങ്കാണ്. റിസർവ് ബാങ്ക് നിഷ്കർഷിക്കുന്ന മാനദണ്ഡങ്ങളെല്ലാം പാലിച്ച് ബാങ്കിന്റെ അനുമതിയോടെയാണ് കിഫ്ബി മസാല ബോണ്ട് പുറപ്പെടുവിച്ചത്. നാളിതുവരെ മസാല ബോണ്ടുവഴി സമാഹരിച്ച പണത്തിന്റെ ഉപയോഗം സംബന്ധിച്ച് എന്തെങ്കിലും കാര്യങ്ങളിൽ പ്രത്യേക പരാമർശം വന്നിട്ടില്ല. ചാർട്ടേർഡ് അക്കൗണ്ടന്റ്സിന്റെ സഹായത്തോടുകൂടി റെഗുലറായി ഇതുസംബന്ധിച്ചുള്ള കണക്കുകൾ കൊടുക്കുന്നുണ്ട്. റിസർവ് ബാങ്ക് ഓഫ് ഇന്ത്യ ഇതുസംബന്ധിച്ച് യാതൊരാക്ഷേപവും ഉന്നയിച്ചിട്ടില്ല. കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് കീഴിലുള്ള ബോഡി കോർപ്പറേറ്റുകളായ എൻ.എച്ച്.എ.ഐ.-3000 കോടി രൂപ, എൻ.ടി.പി.സി-4000 കോടി രൂപ, ഐ.ആർ.ഇ.ഡി.എ.-1950 കോടി രൂപ എന്നീ സ്ഥാപനങ്ങൾ കിഫ്ബിക്ക് മുമ്പുതന്നെ മസാല ബോണ്ടുവഴി പണം സമാഹരിച്ചിട്ടുണ്ട്. എന്നാൽ ഈ സ്ഥാപനങ്ങൾക്കെതിരെ ഇത്തരത്തിൽ ഫെമ ചട്ടലംഘന ആരോപണം ഉള്ളതായോ ഇ.ഡി. അന്വേഷണം നേരിടുന്നതായോ ശ്രദ്ധയിൽപ്പെട്ടിട്ടില്ല.

ശ്രീ. എം. വിജിൻ: സർ, ബഹുമാനപ്പെട്ട മന്ത്രി ഇവിടെ

സൂചിപ്പിച്ചതുപോലെ 2021 ഫെബ്രുവരി മുതൽ കഴിഞ്ഞ 18

മാസക്കാലയളവിൽ ധനകാര്യ വകുപ്പുമന്ത്രിക്കും കിഫ്ബി

ഉദ്യോഗസ്ഥർക്കുമെതിരെ ഇ.ഡി. തുടർച്ചയായ സമൻസ് അയയ്ക്കുകയാണ്.

എന്ത് നിയമലംഘനം ചൂണ്ടിക്കാട്ടിയാണ് ഈ അന്വേഷണമെന്ന് ഇ.ഡി.

വ്യക്തമാക്കിയിട്ടുണ്ടോ; അന്വേഷണം ഏത് ഘട്ടത്തിലാണെന്ന് പറയാൻ

സാധിക്കുമോ?

ശ്രീ. കെ. എൻ. ബാലഗോപാൽ: സർ, ഇക്കാര്യം ഞാൻ നേരത്തെ

വ്യക്തമാക്കിയതാണ്. എന്തിനാണ് ഇങ്ങനെയൊരു അന്വേഷണമെന്നത്

വ്യക്തമായി അറിയില്ല. പക്ഷെ, ഈ ചോദ്യത്തിന്റെ ഭാഗമായിട്ടല്ലെങ്കിലും

ഇ.ഡി.-യെ സംബന്ധിച്ചുള്ള സുപ്രീംകോടതിയുടെ ലേറ്റസ്റ്റായിട്ടുള്ള ഒരു

വിധിയിൽ ഇ.ഡി.-ക്ക് കൂടുതൽ നിയന്ത്രണമില്ലാതെ കാര്യങ്ങൾ

ചെയ്യുന്നതിനുള്ള അവകാശങ്ങൾ കൊടുക്കുന്നുവെന്നുള്ള വിമർശനം

വലിയതോതിൽ വരികയാണ്. നിലവിൽ കേരളത്തിൽ ഇ.ഡി. നടത്തുന്ന

അന്വേഷണങ്ങളെ സംബന്ധിച്ച വിശദാംശങ്ങളെക്കുറിച്ച് ബഹുമാനപ്പെട്ട

ഹൈക്കോടതി ചോദിച്ചിരിക്കുകയാണ്. കൃത്യമായ യാതൊരു

കാര്യങ്ങളുമില്ലാതെയാണ് ഇതുസംബന്ധിച്ച് ഇ.ഡി. അന്വേഷണം

നടത്തുന്നത്. എങ്കിൽപ്പോലും ഇ.ഡി. പോലുള്ള ഏജൻസികൾ... ഇന്നലെ നാച്ചറൽ ജസ്റ്റിസിന്റെ കാര്യം ഇവിടെ പറഞ്ഞതുപോലെ, അവർക്ക് യാതൊരു കാര്യവും കൊടുക്കാതെ അറസ്റ്റ് ചെയ്യുന്നതിൽ മാത്രം രേഖ ഹാജരാക്കിയാൽ മതി. അതുപോലെ burden of proof ആരുടെ പേരിലാണോ ആരോപിക്കുന്നത് ആ burden of proof അവരുടെ പേരിലായിരിക്കും. ഇത്തരത്തിലുള്ള ഒരു കാര്യം കൂടി പറയാൻ ഞാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു. ബഹുമാനപ്പെട്ട കോൺഗ്രസ്സ് പ്രസിഡന്റ് ശ്രീമതി സോണിയ ഗാന്ധിയെയും രാഹുൽഗാന്ധിയെയും ഉൾപ്പെടെ ഇ.ഡി. കൈകാര്യം ചെയ്ത രീതി നമ്മുടെ രാജ്യത്ത് ഏറെ ചർച്ച ചെയ്തതാണ്. ഇങ്ങനെയുള്ള പ്രശ്നങ്ങളുണ്ടെന്നുള്ളത് സത്യമാണ്. ഈ ഏജൻസിയെ ദുരുപയോഗപ്പെടുത്താൻ ശ്രമിക്കുന്നുവെന്ന ആരോപണം അതിശക്തമാണ്. ശക്തമായ പ്രതിഷേധം വിവിധ സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്ന് ഉയർന്നുവന്നിട്ടുണ്ട്. ഏറ്റവും ഒടുവിൽ മറ്റ് പല സംസ്ഥാനങ്ങളിലുമുണ്ട്. അതുകൊണ്ട് ഈ കാര്യത്തെ സംബന്ധിച്ച് അതായത് കിഫ്ബിക്കെതിരായ അന്വേഷണം എന്തിനാണെന്നുള്ളത് കൃത്യമായി അറിയില്ലെന്നതന്നെയാണ് ഇതുവരെയുള്ള വിവരം. അങ്ങനെയൊരു സ്ഥിതിയിലാണ് ഇപ്പോൾ കാര്യങ്ങൾ



മുന്നോട്ടുപോകുന്നത്.

ശ്രീ. ടി. പി. രാമകൃഷ്ണൻ: സർ, കിഫ്ബി നിയമപരമാണ്. രാഷ്ട്രീയ ലക്ഷ്യത്തോടെ കേന്ദ്ര ഏജൻസികൾ നടത്തിവരുന്ന കിഫ്ബിയുടെ നാനാമുഖങ്ങളിലുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ തടസ്സപ്പെടുത്തുന്നതിനുള്ള നിലപാടുകൾ സംസ്ഥാനം അതിജീവിക്കുകതന്നെ ചെയ്യും. വികസനപ്രവർത്തനത്തിനുവേണ്ടി കിഫ്ബി പരമാവധി ഇടപെടലുകൾ നടത്തിക്കൊണ്ടിരിക്കുമ്പോൾ ചില വൻകിട വികസനപ്രവർത്തനങ്ങൾ നടത്തുന്നതിന് തടസ്സമായി നിൽക്കുന്നത് ഭൂമിയുടെ ലഭ്യതയാണ്. ആവശ്യമായത്ര ഭൂമി അക്വയർ ചെയ്തെടുക്കുന്നതിനുവേണ്ടിയുള്ള നടപടികളാണ് ഉണ്ടാകേണ്ടത്. ഇന്നുള്ള കാലതാമസം പരിശോധിച്ച് ഇത് പരിഹരിക്കുന്നതിന് അക്വിസിഷൻ നടപടികൾ ത്വരിതപ്പെടുത്തി മുന്നോട്ടുപോകുന്നതിനുള്ള പ്രത്യേക സംവിധാനം ഗവൺമെന്റ് ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കുമോ?

മി. സ്പീക്കർ: ഒരു മിനിറ്റ്... ബഹുമാനപ്പെട്ട മുഖ്യമന്ത്രി ഈ കാര്യത്തിൽ സംസാരിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുന്നു.

മുഖ്യമന്ത്രി (ശ്രീ. പിണറായി വിജയൻ): സർ, ഇക്കാര്യത്തെ

സംബന്ധിച്ച് കേരളത്തോട് ബഡ്ജറ്റിതര വിഭവസമാഹരണം പാടില്ലെന്നാണല്ലോ കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് ഇപ്പോൾ പറഞ്ഞിട്ടുള്ളത്. കേന്ദ്രഗവൺമെന്റിനെക്കുറിച്ച് സി.ആന്റ് എ.ജി.-യുടെ 2022-ലെ റിപ്പോർട്ട് നം.18-ന്റെ അദ്ധ്യായം 5-ൽ ചില പരാമർശങ്ങൾ വന്നിട്ടുണ്ട്. അതിൽ Air India Holding Company, Indian Railway Finance Corporation, National Highway Authority മുതലായവ കടമെടുക്കുന്ന തുക കേന്ദ്രസർക്കാർ കണക്കിൽ കാണിച്ചിട്ടില്ല. Air India Holding Company 14,985 കോടി രൂപ കടമെടുത്തത് സ്റ്റേറ്റ്മെന്റിൽ ഉൾപ്പെടുത്തിയില്ല. എന്നാൽ അവർ കടമെടുത്തത് അതമാത്രമല്ല, 21,985 കോടി രൂപയും കടമെടുത്തിരിക്കുന്നു. അതിൽ 7000 കോടി രൂപ മാത്രം സ്റ്റേറ്റ്മെന്റിൽ കാണിച്ചു. അപ്പോൾ ഉൾപ്പെടുത്താത്ത 14,985 കോടി രൂപയ്ക്ക് കേന്ദ്രസർക്കാർ ഗ്യാരന്റിയും നൽകിയിട്ടുണ്ട്. അതുപോലെ Indian Railway Finance Corporation-ന്റെ വിഭവസമാഹരണത്തിന് 36,400 കോടി രൂപയും കേന്ദ്രസർക്കാർ സ്റ്റേറ്റ്മെന്റിൽ കാണിച്ചില്ല. റെയിൽവേ മന്ത്രാലയം ഇൻഡ്യൻ ഫിനാൻസ് കോർപ്പറേഷന് ബഡ്ജറ്റിലൂടെ നൽകുന്ന ലീസ് വാടക വഴിയാണ് ഈ വായ്പയുടെ തിരിച്ചടവ് നടക്കുന്നത്.

ഇതുപോലെതന്നെ ദേശീയ ഹൈവേ അതോറിറ്റി കടമെടുക്കുന്ന തുക ഈ കണക്കിൽ കാണിച്ചിട്ടില്ല. ഇതും ബഡ്ജറ്റിതര വിഭവസമാഹരണത്തിൽ ഉൾപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്. 2019-20-ൽ സമാഹരിച്ചത് 74,988 കോടി രൂപയാണ്. രാസവള സബ്സിഡിയുടെ 2019-20 വരെയുള്ള കുടിശ്ശിക 43,483 കോടി രൂപയാണ്. അതും സ്റ്റേറ്റ്‌മെന്റിൽ കാണിച്ചിട്ടില്ല. ഇതൊക്കെ സി ആന്റ് എ.ജി. ചൂണ്ടിക്കാണിച്ചിട്ടുള്ള കാര്യമാണ്. അതോടൊപ്പം നാം കാണേണ്ടത്, കേന്ദ്ര ഗവൺമെന്റ് 2016-17 സാമ്പത്തികവർഷത്തിൽ എടുക്കുന്ന ബഡ്ജറ്റിതര വിഭവസമാഹരണം ആകെ 79,167 കോടി രൂപയാണ്. 2017-18-ൽ ഇത് 88,095 കോടി രൂപയും 2018-19-ൽ 1,62,602 കോടി രൂപയും 2019-20-ൽ 1,48,316 കോടി രൂപയാണ്; ഇതാണ് അവസ്ഥ. ഇനിയും കുറച്ചുണ്ട്; കേന്ദ്ര സർക്കാരിന് ഇതെല്ലാമാകാം സംസ്ഥാന സർക്കാരിന് അത് പാടില്ല. ഇതാണ് ഇപ്പോൾ കേന്ദ്ര സർക്കാർ എടുക്കുന്ന നിലപാട്.

(ചോദ്യോത്തരസമയം കഴിഞ്ഞു.)

\*\*\*\*\*